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Megkapja e lapot minden kathnlikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegvei 
főtan felügyelőség útján intézendók a 
Szent-István-Társulat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

A tanítói özvegyek nyugdija és az 
árvák ellátása.

ürot Zichy János kultuszminiszter úr az at­
lanti tanítókhoz intézett beszédében megígérte, 
hogy a tanítói nyugdíjtörvényt az állam anyagi 
helyzetéhez képest revízió aki veszi.

Örömmel vettük a miniszter úr ezen kijelen­
teset. Valóban itt tíz ideje, hogy a múltban a 
nvugdijrevizió halogatásával elkövetett vétkes 
mulasztást a jelenlegi miniszter mihamar jová- 
tegye.

Az 1891. évi X L11I. törvénycikk 15. tj-a ugyanis 
ekkép intézkedik : A ieleit törvény életbelépté­
től számítandó 10 év eltelte után tíz nrsz. tanítói 
nyugdíj- es gvamalap állapotai feltüntető újabb 
részletes matheinatikai mérleg készítendő. A jel­
zett törvény pedig életbelépett 1892. évi január 
1 -én, igv tehat 1902. január 1-én eltelt a 10. ex, 
mely után fenti §. értelmében ti revízió aktu­
álissá vált.

Az (írsz. Katit. Tanügyi Tanács éber figye­
lemmel kisérte a terminust > az 1901. évben ha­
talmas memorandumot terjesztett a küzokt. kor­
mányhoz és kérte, hogy ti törvény kivanta re­
víziót hajtassa végre.

Azóta állandóan, évröl-évre felszínen tart ja a 
revízió sürgetései, s a tanítok nyugdijsérelmeit az 
ország tanitósiigától összegvüjtve, idónkint me­
morandumba foglalva ismételve beterjesztette a 
r.o/okt. kormányhoz.

10 év óta sürgeti tehát a magyar kath. tani ló­
ság a nytigdijrex iziot. de a türelemnek is megvan 
a határa, s azért nagvon kérjük a miniszter urat : 
a lehető legsürgősebben hajtassa vegre a nyugdíj­
törvény módosítását, s ne hozza a magyar kath. 
tanítóság vezetőséget azon kényszerhelyzetbe, 
hogy a törvény 15. tj-a értelmében a revíziót kö­
vetelje.

Ezeknek előre bocsátása után reá térek a nem­
csak tanítói, de altaktban mindenfele nyugdíj- 
revíziónál ma leginkább kiemelt két pontra : az 
özvegyek és árvák ellátásának kérdéseire.

Zsinórmértékül állítsuk föl, hogy az özvegyi

ellátás összege a férj nyugdijat át ne lephesse, 
vagyis, hogy az özvegy nyugdija ne !égvén több a 
férj ny ugdijánál. A jelenlegi törvény szerint pél­
dául, egy 1600 K nyugdijigényéi tanító 10 évi 
működés után kap 640 K nyugdijat s gyermekei 
semmit, özvegye pedig elhunyt térje 10 évi műkö­
dése után kapna 1200 K után 600 K-at, a 400 K 
után 80 K-at, így összesen 680 koronát, melyhez 
jön még a gyámpénz, ami fejenkint az anyát illető 
ellátás egyhatodanak felel meg.

Kérdem: .ilyen esetekben nem-e önkénytele­
nül jön a munkaképtelen tanító ajkaira, midőn 
gyermekeit nyomorogni látja : bar meghalnék, 
özvegyem akkor gvámpénzzel < föl eg. ha több 
gyermek van) majd még annyit kapna, mint amit 
én most kapok. Vigyázzunk tehát, hogy a tul- 
haj tussal a férjet öngyilkosságba ne hajtsuk.
\ alamint az anyanal se keltsük fel azt a gondola­
tot : ha özvegy volnék, gyermekeimnek jobb ellá­
tást adhatnék.

Szerintünk e bajok orvoslására légiiéivesebb 
volna, ha az özvegyi ellátás ugyanazon százalék 
alapján számíttatnék, mint ma a tanítói nyugdíj, 
így az özvegyi ellátás minden esetben annx i 
volna, mint a tanítói nyugdíj. Pl. Idol.) K-nyi 
nyugdíjigény mellett 15 évi szolgalat után akar a 
tanító akar az özvegye 800 K-t kapna. (85 évi 
szolgálat számítással mar 10 év után kapna e/en 
összeget.i Csakhogy a munkaképtelenné vált 
apával szemben, kinek még gvampenzjogosult 
gyermekei vannak, ki kell mondanunk, hogy az 
ilyen gyermekek árvákul tekintendők mindaddig, 
inig az apa esetleg Nmét munkaképessé nem vá­
lik, s ha nem is a tanítói, de eset Kg más náix'án 
keresethez nem jut. Arra azonban a nyugdíj­
alap érdekében nagyon kell vigvazni, hogv visz- 
szaélés ne történjék, s olyan esetekben, midőn a 
nvugdijazaiulonak még gvámpénzt igénviö kis­
korú törvényes gyermekei vannak : a rendes hi­
vatalos orvosi vizsgálat mellett még egv felül­
vizsgálatnak alá vetendő a x'egclhitast nvvrótanitú. 
A munkaképtelenné vált tanítónő g verme­
kéire, ha férje különben állasban van. vagv szin­
tén nyugdijat élvez, ez a kedvezmény természe­
tesen nem terjesztendő ki.
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Azzal zárjuk sorainkat, hogy a nyugdíjrevi- 
zíot miniszterünk Ígéretéhez képest most 
mar sürgősen elvárjuk. Számbornvszky Rezső.

A X. kathoiikuá nagygyűlés.
A katholikus tanítóképzésről.

Suda Sándiir, egri tanít kiképző tanár, A hath, 
tanitrA\ prés li n: igi’;1 kath UiFSadulnm nngat nsi tcsciitk 
»ilgálaiúban- címmel értekezett.

Beismeri, hogv a katii. társadalmi mozgalmaknak 
sok. igen szép eredménvvi varrnak, de ezek felülről 
tartózó munkaiatok. A magvar kath. társadalom 
több százados épületet i/Af/i'O- munkával lehet és 
kell megemsiteni. A kath. egyház fennmaradását 
minden időkre kath. intézmények létesítésével biz­
tosította, főként az iskolai intézményekkel, melyek 
a hitéleti érzéseket, hajlamokat, meggyőződéseket 
felébresztik és fenntartják, [erkölcstanból, paeüa- 
gogiaből bizonvíthato, hogy az erkölcsük javításában, 
a társadalmi helytelen irányok megváltoztatásában 
mindig biztosabb, könnyebb módszer az igazgató, 
ovo, előkészítő, elhárító munka, mint a javító, 
orvosló, pótló eljárás. Az embernek intellektuális és 
morális irányítása mindig könnyebben és szilárdab­
ban történik ,i gyermekembe!' lelkének iskolai veze­
tess és a népakaratnak a gyermekember iskolai 
fegyelmezése áltál.

A magv. kath. társadalom megerősítésének nagy 
munkájában a népiskolának, tanítóképzőknek, mint 
leghatalmasabb erötényezoknek. kell az eddiginél 
nagyobb szerepet adni.

Neveléstiirténelmi visszapillantással bizonyítja ér­
tekező, hogy a tanítóképzők kath. intézmények. 
Krisztus Urunk volt a legelső tanítóképzótanár. 
Sajátlag a magyar viszonyokat tekintve 1868 előtt 
maga az állam is kath. tanítóképzőket állított föl. 
A tanítóképzők jogát feladni semmi oka nincs az 
egyháznak, sut tiltakozik a mindenáron államosító 
törekvések ellen. E jogaink gvöngitését külső hatá­
soktól védnünk kell s e jogaink gyöngülését magunk­
tól függő kötelességmulasztással engednünk nem 
szabad, mert a kath. tanítóképzés jelentősége 
ilyen nagy a hitélet, a társadalom, a közjóiét stb. 
szempontjából. Mert a kath. tanítóképzők nevelik a 
leendő kath. néptanítót, akik a hívek érzéseit, gon­
dolkodását, törekvéseit irányítják.

Állítja értekező, hogy a katholicizmust nyíltan és 
alatt ómban támadó ellenfeleinket eddig magunk 
támogattuk — közömbösségünkkel. Ez a közömbös­
ség mutatkozik a magyar kath. tanítóképzőkkel 
szemben is. Ezt az erőforrást nem merítgettiik 
kellőleg. A magyar kath. társadalmat megerősítő 
törekvések körül nem latjuk a képzőintézeteket 
egységes terv szerint dolgozni, mert nincs a tanárok­
nak egyesületük, egymástól elszigetelten működnek 
az intézetek. Ennek megvan a káros hatása országo­
san a kath. tanítók egyeteménél is. A néptanítónak 
és képzőjének hatását a hitélet megerősítésében, a 
kath. társadalom ön erősítő munkájába , éppen 
fontos hivatásánál fogva nem lehet mell a ii, nél­
külözni egy óráig, egy percig sem. Hivat zik érte­
kező az egyháztörténelemre, amelyből bizonyítható, 
hogy a hitvédelemnek minden időben három fő- 
eszköze volt: a szószék, a gyóntatószék és a tanszék. 
A két elsőnek érvényeit elismeri, de a tanszék sike­
reit amazokénál is többre méltatja, mert az iskola
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K nevelési pótlékot kapjon.
Állami költségen emelendő tanítói rnenházak- 

ban helyeztessenek el a tanító vagy tanítónő 
nyomorék árvái, még pedig elsősorban, ha erre 
vállalkoznak, olyan felügyelők mellett, akik 
nyugdíjra jogosított, de család nélkül elhalt taní­
tok hozzátartozói. A munkaképtelen árvák, kine­
vezett gyamjuk útján élethosszig kapjak a gyám- 
pénzt, ha e célra építendő külön invalidus házak 
őket be nem fogadhatnak.
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;i,is eszközökkel is támogathatja hatásai, nem csak 
szóval ; az iskola olyan eszközökkel is rendelkezik, 
áiclvekkel a gyóntatószék es szószék tanítója nem 
.ndvlkezik és ez: a: ébredezd hajlamoknak, érzések- 

'omdolkthlás-formáknak, akaratbeli törekvéseknek 
{unvitosa, iejlesztese. folyamatos es jokoztitos képzésé 

c'ktatassul, 11 példával, a levy címezéssel, — szóval 
i neveléssel.

K’ánnilat értekező egy eszményi tanítóra, egy 
ix-an tanítóra, aki wréhen. érzéséiben, hitében. 
e_ievőz<Klesében. akaratáliatt, eszében, jellemében

arant ideális értelemben kath. tanító. Mit tehet 
■ az ember hosszú négy évtizedes tanítói pályáján, 

u tanszékének élhet V Az ilyen tanítónak crény- 
veldai megtermékenvitik a nemzedékek lelkét,
, Helyből az erkölcsnek, a munkásságnak, a türelem­

nek, a békés együttérzésnek áldásai. a feljebb­
valóknak es törvényeknek tisztelete, egyáltalában 
,i nemzeti es vallásos érzések virágai sarjadoznak fel. 
Az ilyen tanítóra rábízhatja a kath. társadalom 
boldogulásának minden feltételeit. Ámde kell. hogy 
jz állam, egyház és társadalom is teljesítse a tanító 
hanti kötelességet, még pedig olyan mértékben, hogy 
anyagi berendezedtsége és erkölcsi megbecsülteiése 
biztosítsa idealizmusának fennmaradását.

Ilyen tanítókat varunk a kath. tanítóképzőktől. 
Minta tanító-emberek minta intézetekből kerülhetnek 
, o csupán. A magyar kath. tanítóképző-intézeteket 
minta intézetekké kell tenni, hogy a kath. társada­
lom megerősödni vágyó küzdelmeiben sikerrel 
vehessék ki a maguk részét. Az ifjú leendő tanítót 
ugyanis el kell lat ni ok a kor követelményei szerint 
minden olyan kellékekkel, amelyekkel a változott 
társadalmi" életbe mint jótevő szellem majdan bele­
illeszkedhessek. Sajátlag szociologikus szerepét te­
kintve. értenie kell minden ismerethez és bírnia kell 
minden ügyességet, amelyekkel a köztársadalomnak 
javára lehet es amelyekkel éppen a kath. társadalmat 
szolgálni bírja is, akarja is. Keresztény szövetkezet, 
népszövetség, keresztény szociális egyesület, kath. 
legényegylet, kath. gyermekotthon, gazdasági okta­
tás. ísmétlőiskulai közreműködés, ifjúsági egyesüle­
tek, kath. olvasókörök, ifjúsági könyvtár stb. ne csak 
mint fogalmak legyeitek ismeretesek a leendő kath. 
tanító előtt, hanem ezekben, mint a tanitoképzó- 
intézetekhen a tanárok vezető kezével történt üdvös 
irányítás mellett, bizonyos gyakorlati érzéket is 
nyerjen. így kell berendezni a kath. tanítóképző- 
intézeteket.

Értekező ezután a mintaszerű berendezkedes tel­
tételeiről és módozatairól szó! : a kath. szellemben 
való tanítónevelésről az internátusbán, az önálló 
gyakorló iskoláról, különösebben ennek a szociális 
intézmények gyakorlati érintkezése szempontjából 
is, a gazdasági kiképzésről az ismétlőiskola fokáig, a 
szlöjd-oktatás munkaneveid hatásáról, a nyári es 
téli tornaoktatásról, könyvtári berendezkedesrol. 
Mindezeknél kiilön-kiilön vonatkozást keres es talai 
a szociális képzés fontos feladataival.

Értekező szó! még a tanítóképző kath. tanárok 
képzési módjáról. Szerinte ezt is kathohzalnunk kell. 
A Szent- Imre-koilégiumhan kell nevelni a tanító­
képző tanárjelöltet egyetemi tanfolyama ideien 
Ha vizsgálatait kiáltotta, a magas Puspok-kar altat 
erre delegált bizottság előtt kell megállapítani tanari 
kath. minőségét. , .. . ,,Végül k iinondj a értekező, hogy a tanítóképzők katn.
tanárait nem lehet azért anyagilag büntetni, mert 
nem az államot szolgálják. Fizetésüket az atlanti

hasonló intézetek tanárainak fizetésével egyenlővé 
kell tenni az állami segély felhasználása útján. 
A tanítóképző-intézeteket fenntartó főpapság úgyis 
temérdek állami és egyéb kultúrádéit fizet, ezeknek 
némi visszatérülése az államsegély revén csak indo­
kolt dolog. Az állam ellenőrzése a képzőknél törvény­
ben gyökeredzik, ezt tehát az állami segély fel nem 
használása el nem bánthatja. Az államosítás be­
következhető hajain sem az állami segély fel nem 
használásával, sem az idő előtti aggodalmassagunk- 
kal nem segíthetünk, hanem inkább segíthetünk az 
akkorra áltálunk nevelhető kath. társadalom fel­
fogásának kialakításával, u társadalom érzéseitek 
és" akaratéinak kifejezésével, a várható súlyosabb 
időkben megnyilatkozandó politikai erő kifejtésévé!, 
amelyhez az alapozó inunkat az anyagi cllattatasban 
kielégített kath. néptanítók és kath. tanitokepző- 
tanárok most. a jelenben végzik.

[ezek után a következő határozati javaslatot ter­
jesztette elő. melyet a szakosztály egyhangúlag 
elfogadott :

Mondja ki a X. kath. nagygyűlés :
1. hogy a kath. néptanítókat, különösebben pedig 

az ezekét képző intézeteket az eddiginél jobban 
igénybe kívánja venni a kath. társadalom megerősítő 
munkájában, evégből

2. minden kath. tanítóképző intézetet megerősí­
teni kivan úgy a kifogástalan szervezet, felszerelés, 
valamint a tanárok képesítietése es az állami ha­
sonló intézetek tanárainak fizetésével teljesen 
egyenlő anyagi ellattatásuk tekintetében :

3. szükségesnek jelenti ki a kath. tanítóképző 
tanárok országos egyesülését, amely egyesületben 
ók úgy hivatalos teendőik, valamint a kath. társa­
dalom megerősítése céljából egységes tervet, pro­
grammed készíthetnek és váll vetett munkát fejt­
hetnek ki;

4. mindezekhez a magyar kath. magas Püspök-kar 
beleegyezését és kegyelmes támogatását kéri a kath. 
nagygyűlés.

A szabadkőművesség a kulisszák 
mögött.

A nép hivatott vezérének, fel világosítójának a 
tanítónak kell lennie, ha valóban méltó akar lenni a 
néptanítói szép címre. Mint az egyház buzgó apos­
tolának elsősorban, tisztként kell küzdenie meg­
szaporodott ellenségeinkkel. Azért minden mozga­
lomról, minden intézményről világos felfogással kell 
bírnia. A szabadkőművesek vakondok munkája 
ritkán jött napfényre. Pedig ezek elsősorban a hit­
vallásos iskolákra vássák a fogukat, gyermekeink 
szívéből a hitet akarják elrabolni s az egyház vagyo­
nát! dőzsölni, mint azt a francia Duezek tették. 
A < Népnevelő» a sötét aknákba többször bevilágított, 
hogy a szabadkőművesség nemzetrontó, trónokat 
ingató munkáját megvilágítsa. Hogy most mar végre 
valahára védekezünk a hátmögötti támadások ellen, 
ahhoz a legjobb akarattal járultunk. Katholikus 
tanítóság, akiben a hit iránti szeretetnek egv szikrája 
lobog, vigyázzatok, hogy a báránybörbebújt farka 
sok meg ne kerítsék jó magyar népünket, nehogy 
Franciaország, Portugália, vagy Spanyolország sor 
sára jusson jobb sorsra érdemes szép hazánk.

Kötelességünknek tartjuk felhívni a magyar 
tanítóság figyelmét Kabos kitűnő röpiratára:
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In'ay a rágalmak özönét no zúdítanak reánk, izmai­
nak egyház. iron es társadalmi rend ellen egyaránt, 
mi küzdjtink az igazság fegyverével ellenük'. Ha a 
tétlenség ördöge nem készt hatalmába, akkor győznie 
kell vilagnezletünknek. mert velünk az igazság. 
Ne variunk addig, míg keresztül taposva rajtunk 
niegraboljatiak mindenünktől, egyhazunktól, isko­

lánktól, nyiigalnninktol. Most meg nem késó, fel 
tehát testvéreink a nepíelvilagositas es jogaink 
védelmének nagy munkájára.

l)r. luiikdvics /i-z.mV.

SZEMLE.
Egy óra a vakok iskolájában. Tanteremben va­

gyunk, előttünk padokban 25 30 kis fiú és leány
fekete szemüveggel, vagy zöld leinezpapirellenzéiveí. 
Mellettünk a tanító. A padok között nine- drukk, 
mikor elhangzik a tanító jelszava: » Vegyétek ki az 
irótáblákat». A padok teteje kopog és egyszerre ott 
fekszik az asztalon egy igen egyszerű szerkezetű 
szerszám, amely lehetővé teszi, hogy a vakok min­
den gondolatukat megrögzítsék. Ez egy bádogtábla, 
amely egymásmellé sorakozó pontszerű mélyedé­
sekkel van tele és amely fölé úgy van egv rácsos 
bádogfedő téve, hogy minden rácskocka hat ni elv- 
pontot zár be. A fedő és a tábla közt fekszik az 
írólap és az iróvesszn, egv hosszú, tompa eszköz. 
Ezzel a hatpontos kockákban a pontok kombiná­
ciójával minden Írásjelet meg lehet adni. A beszú­
rások a papírlap alsó oldalán kidudorodásokat 
okoznak, amelyeket tapintással el lehet olvasni. 
Újabban írógépeket is készítenek a Braille-Írás cél­
jait a (az egész írás a vak Louis Braille találmá­
nya), természetesen nem több, mint hat billentyű­
vel. Van az iskolában oly készülék is. melynek 
segítségével a potnirást olvasni nem tudó épsze- 
mt'ivel is megértetik magukat a vakok írásban. Ez 
a készülék egy kis szekrény, mely fölnyitva, bal­
oldalt nemez-táblát mutat, amely fölött fakeret van 
és ez rögzíti a/ irópapirt. A keretben függ leges 
irányban egy fából való vez t isor mozog. Maga a 
készülék bonyolultabb, kezelése azonban épp olv 
egyszerű, mint az előbbi irókészüléké. Az Írás után 
következik az olvasás gyakorlása. Hatalmas föl idu­
sok kerülnek a padokra, amelyek Braiite-irásban 
nyomott olvasmányokat közölnek. Az apró ujjak 
(a két mutatóujj) tovasiklanak a sorokon, egv kis 
ieánv vékonyka hangon fölolvas. A szám tanóra 
meglepetéssel szolgál. A kis vakok általában jobban 
számolnak, mint épszemíí kortársaik, l ejben szo­
roznak háromjegyű számot háromjegyűvel és a 
részszorzatokat bámulatosan megjegyzik. Az ered­
ményt azutan Braille-irásos próbával ellenőrzik. 
Emlékezőtehetségüket még jobban edzi a földrajzóra. 
A domború térképeken ugyancsak ujjaik segítségé­
vel tájékozódnak és itt a legkisebb kanyarulatokat 
is meg kell jegyezniük, hogy ráismerjenek az illető 
országra. A rajzolás nemeztáblán történik, amelybe 
gombostűket szúrnak és a tűk feje köré húzzák az 
ábrák vonalainak megfelelő fonalakat. Egy másik- 
módszer abban áll, hogy viaszrudacskákat ragasz­
tanak fatáblákra. Ez a rajzoktatás lehetségessé teszi 
a mértan tanítását is. Ötlet, türelem, találékonyság 
sok mindent hozzáférhetővé tesz a kis szerencsét­
lenek számára. Es az okoskodó kis gyermekeknek 
arcára pirosán ül ki az öröm.

i»:o . ; . mely részk-tv-
f’irrúsuk nyomán cél .tikkal, 

,.Mmuiikkül I jcis/" alatt mutatja 
es»két. kik .vakondok módjára. 
Inak mtndui társadalmi állasban.
. minden körben: maholnap 

tgaiivivt egész mezején egy talp­
ét ml nem forgattak : föiJulják a

l. v.ssak a politikai fejlődés alap­
ié h:.. társadalmi igazságot és 
tsegtdenitik a csaláui nizhelvt : 
szét. sót me» a humanisztikus

He at vannak turva-fúrva szabad­
osokkal. Befurakodtak ntinden- 

;oi!tak mindenütt s mindennek 
k all feljebb, meg ok jajgatnak, 

•sg> a napvilág meg mindig nem az
.okuk .
m. - aknamunkák alapos ismerojé- 
tikaja nem puszta frázis. IV7 tétel-

esek sajat szavaiból fon ostort, 
v a. Iiogv ez» n titkos tarsasag 

ív működést lejt ki. Legfőbb céljuk 
Tkusok ellen küzdeni, a gondolat es 
hadsag ti eve ben üzennek hadat a 
lm. Magyar birtok meg nincs elég 

. azért harcot hirdetnek a hithizomá- 
kez malma ellett. Azonkívül elsőrendű 

kezeti oktatás elleti való küzdelmet

ve-s-eg szerint a katltolikus tanítói 
eriesztóje. a sötétség rabszolgahada, 
verik a lelkiismereti szabadságot és 
a gondolat rópülesenvk- íme, niagvar 

letnénnyel vannak iskoláéi és te felni ed 
mert katltolikus vagy. csak azért, mert 
efé szerezte ezt a lutzat, vsak azért, mert 

egyhazad volt a kulturáltak megalapozója 
’tun.-iK, szent egyhazunk az erkölcs megron- 

: ne zz vsak széliéi, testver. minden városon, 
népbuíito es c-rkölesrontó palinkat kik ve*z- 

atjon az egyház ? Es vájjon a civilizalat- 
a szabadkőművesek vagv X a veri Feren- 

rangoitak-e be V a rabszolga négereket kik 
emberi méltóságra a .'. testvérek, vagy a 
Petetek i bisszts kultiirintvzmcriveink vájjon 
ént István áldott jobbjára, szent Lászlóra, 
-a!os. Pázmány Péterekre emlékeztetnek V 

árváim/,tk. kórhazak nem a kikiáltott sötét- 
v iszonik létükét ' Nem világosságot akarnak 

Istvntagadíis mm'nolo szellemét úrra 
i'.m. hogy a magyar nemzetet is koldus­
ok. l ieg volt mar a szcmfénvvesztésbiil 

Ne-zztmk szentébe a sötétségben nteg- 
. yoknak. \ együk tel a harcot ellenük 

érövei.
ÍN ; a :t kaihuliktts tanítóság harcba akar száilani a 

szanaUrvmmveseK nentzetsorvaszto hada ellen, akkor 
alaposan -.el; ismernie az v céljaikat, szándékaikat, 
i'ogx nurteien cselvetesntk gátat emelhessünk. Mun­
kánkat igen megkönnyítheti A szübádkőművísscg 
í- kiü:\<:aK emtti röpirat, melvet lapunk mai
számához nemcsak meliékitin.ti, de a' legmelegebben 
aianluiiK ;s a tanítóság szives figyelmébe, mely mégis 
rendelhető in fillérért, Budapesten, IX.. Üllöi-út 21. 
turarik Antal cirnén. Legvtink rajta, hogy minél 

több ember olvassa, hu anyagul szolgálhat nép­
szövetségi es elvasnküri ülésekhez is. A szabad- 
kőművesek nem mulasztanak el egyetlen alkalmat.
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IRODALOM. MŰVÉSZET.
A történelmi tankönyv kérdéséhez.

\ Kcpnevcle nuv. ld-iki számában egy fejtegetés 
ivient meg a történelmi tankönyv kérdésérői, mely- 
óui a kővetkezőket olvassuk : Hogy Szent István 

: 11i mH szigorú lélektani értelemim tudnám-e utúnozri.i:
bátor vagyok a legmélyebb tisztelettel kétségbevonni, 

lever; a jellem egyéni s leven en <y>o esztendővel későbbi 
tg"cn, mint akit utánozni hő ''hajtásom. Komédia az 
,s-:. derem, ha jellemről lo/gr ilyesmiről van sző .>. 

fovahha . Ka:dalnm. a: emberiség eltévedt. A tér-
t> az elet helyet! könyvekhez menekült

L sorukat nevelő irta nevelők szamára. A nevelő 
ievnlvse sohasem marad az egyénre korlátozva, 
tévedése olyan, mint a konkoly, mely a huzat gátolja 
iejlodvsvhen, vagy épc-nséggvl megfojtja, más szóval 
a nevelő tévedése a nevelteket is félrevezeti s a hibák 
i....sz sorozatúnak csirája : azért szükséges a fenti 
svuk tévedéseinek helyreigazítása.

Valóban kötnéd ia-t a kiváló elleniek követese, 
utánzása /

Kiváló protestánsok legyőzve a felekezeti elfogulta 
s.igot. megírják Asszizi sz. Ferenc életét. Az angol 
jir itestánsok legújabban mintegy hivatalos olvas­
ni invul fogadtak el az Isten szegényének • az életét. 
L. nagy szent példája nemcsak a XIII. századot 
inspirálta, de inte meg a XX. szazadban is hatni tud.

Szent Ferenc arról értesít minket, hogy a puszta 
szentjének, sz. Antalnak élettörténete egész forradal­
mat okozott az V. században a törtetők sorai kö­
zepette.

\z erénv iiöseinek, a sz nteknek élettörténete 
mindenkor becses ercklvéje volt a keresztény család­
nak . Ilogv mennyire képes hatni az erény hőseinek 
a. példája, tan elég Loyola Ignác példájára hivat­
koznom. ki küímveímü katonából egyszerre Krisztus 
katonáinak hős vezérévé lesz a szentek példáinak 
Itatása alatt.

Legújabban a prot. Hilty azt írja, hogy hitfelei 
kissé messzire mentek a prötcstalásban; a szentek 
elvetésével óriási nevelési tőkétől fosztották meg 
magukat.

Xztan ki nein ismerné az Istenember remek minták 
életének a hatosat V imitativ Christi, Krisztus köve­
tese volt az apostoluk, az első kereszten vek, az összes 
szentek és kiváló keresztények jelszava.

Meg a pogány klasszikus kor emberei is nagy 
erkölcsi tőkét láttak a kiváló emberek példáiban : 
Plutarchos nevezetes férfiúinak története még a 
kvesztéitv világban is sok kiváló embernek kedves 
olvasnomva es ösztöke je az erenyre.

Szó sincs róla, hogy a nagy jellemek követese, ufán- 
zásu komédia r óna. .Minden igazi nevelő szellemi 
kincstárában van ege fiók. melyben lcgbucsescbb 
po 'tékajat tartogatja.’ És ugyan mi van e fiókban V 
A megkapó, hatásos példáit sorozata. Miért becsüli 
annyira az igazi nevelő a kiváló példákat V

Az ok nagyon egyszerű : a példa szemleltet, buzdít, 
magával ragad. A példa mintegy ''megtestesítve 
állítja elénk az erényt, meg a gyenge felfogású is 
megérti a példa beszédét. A példából varázs árad 
ki a szemlélőre, melv bámulatot kelt es felébreszti 
az utánzás ösztönét. A példa bátorít, úgy hogy a 
szemlélő sz. Ágostonnal, Loyola sz. Ignaccal mondja : 
ha ez. is. az is megtehette, miért nem tehetned te is ,J

A példa végül szemléltetően elénk adja az erény 
útját, az erény gyakorlásának a módját.

.4 példa igazan iellemnevelö s a történelem, mely 
kivaló példákat állít lelkünk szeme elé, valóban az 
élet tanítómestere.

Vegyük csak sz. István eletet. Mennyi remek példa 
található benne. De természetesen helyesen meg kell 
szólaltatni a nevetőnek a példabeszédét. I la a gyer­
mek csak azt hallja, hogy <z. István megbocsát az 
orgyilkosnak, örül, hogy a szegények, kiknek ala­
mizsnát osztogatott, megverték es szakádat is meg­
lépték. a gyermek legfeljebb ámul-báinul. De mu­
tassunk csak ra. micsoda lelkűiéiből fakadt sz. István 
eljárása, hogy az egyik s a másik esetben is a s/eiit 
király legyőzte a méltatlankodást onnönmagáhan, 
mi a legszebb és legnagyobb győzelem, hogy sz. 
István hasonlítani akart Krisztushoz és irama való 
szerétéiből tett úgy. ahogy tett, hogy nem az a bús. 
ki az ütésre, a sértésre üléssel, sértéssel fel.1. hanem 
az. kiben a felsőbb en legyőzi az alsóbb haragos ént 
s mindjárt hatásossá lesz a példa.

Zrínyi, Hunyadi, Kemény, Szápáry, Rákóczi 
heretic stb. stb. mily ékesen es hatásosan beszélnek 
a gyermek leikéhez, ha lelkületűket szólaltatják meg 
a gyermekek előtt !

Hogyan eshetett meg az a csúfság, hogy egv kát Ír. 
nevelő komédiának nevezi egy sz. István jellemének 
utánzását V A sorok között maga elárulja a kelle­
metlen titok nyitját: a cikkíró össszvtéveszti az 
erkölcsi jellemet a lélektani jellemmel, az alanyi 
egyéniséggel.

Valamely ember összes sajátságai teszik alanyi 
egyéniségét, lélektani jellemét.

Ámde, mikor a példa, a történelem nevelő erejéről 
beszélünk, n on a lélektani, hanem az erkölcsi jeliem­
ről beszélünk. Micsoda ez az vkölcsi jellem V llnscg az 
eszméhez, a törvényhez, a kötelességhez. cgvs:< val hűség 
a: igazsághoz. A jellem nem a vérmérséklet, a környe­
zet eredménye : az erkölcsi jellem csak úgy fejlőd­
hetik ki, ha az ember legyőzi érzéki hajlamait, 
szembeszáll környezetével és az igazság, az erény 
pártjára all.

A hűség az igazsághoz mindig hasonló hűségre 
oktat és ösztönöz. A hűn, a gonoszság példáiból 
szinten varázs arad ki, de természetesen gonosz 
varázs, mely főleg akkor lesz veszedelmessé, ha a 
rosszra való hajlamot ébresztgeti és izgatja a szem­
lélőben.

De az ügyes nevelő még a nemzeti hibákból is 
üdvös tanulságot merít, azt. hogyan nem keli csele­
kedni. A tatárjárás, a mohácsi vész például kitűnő 
alkalom az egyenetlenség és visszavonás megutál- 
tatására.

A cikkíró a könyvekhez való menekülést az embe­
riség eltévelyedésének tartja. Mit akart ezzel mon­
dani ?

Az ember csak találgatásra van utalva. Tan a 
modern betüfalást akarja ostorozni V Vagy azt 
akarja mondani, hogy a legtöbb könyv nem érdemes 
az elolvasásra V

A cikkíró szembeállítja a természetet, az életet a 
könyvekkel: d hoz a jo könyvek éppen azért jók, 
mert élet és a természet szereteti-, interpretációja 
vari bennük. Kár a könyvek szerc-tetét eltévelyedés­
nek bélyegezni, mikor napjainkban éppen az a haj, 
hogy műveltjeink nem bírják el az erős szellemi 
kosztol, iszonyodnak a könyvektől s az újság, a 
regény csemegéi és fűszerei után bomlanak.

Micsoda a jó könyv ? Nemes barát. De míg a 
kiváló bölcsek barátságát nem élvezhetem, a kivaló 
könyvek nemes szellemi társaságat pár koronáért,
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K-, :• 3• »I tükrén '/.erezhetem mee. > ha a 
.> .t.irs.-.'.iga teletne'., tanít, buzdít, a jó

- , n 1 • >art ncnn-Mt-'lee Itat az olvasóra. A jó
- 'i\ \ vpiunsceeP nem ellentétes se a termeszettel.
... : > r. elieiikeZniee a természet, az elet
a-,.,.:.; ;.;rja tel előttünk. Egyben igazat kell

;e cikkírónak, abban, hugv elemi iskolások 
s?ar;a:a nem leint v- tlirtéhehtti tankinnret adni.

\ tr. v elv-nt unalmak tárháza, mely csupán 
... s’uetr. vgvsz emberhez beszel s hogy a 

mm bemac'ihatni lehessen, rövidnek kell
\ ; .'7t',.YiV.7; i 'd . stemcivénves, ü»vaten ki- 

„• . :-u^:rt • avusmenivokbun hat nemesiben a:
• ■ -. Tehát nem tankönyvről, hanem

-.cmiivimi .noon;', Mr*7 beszeljünk, melyeket a 
mm" :. i:t el'Ctd. aztan ul vastat es tejteget,
- . . mm meg egvszer r.miutat az érintkezési pontra

... s : g\ evülek ! e; ke vs elvi e k'iZutt.
.S'tzjsnz/ Álltul

Hitelemzések a róni. kath. népiskolák 1 II. osz- 
lalva számára. M>\t':ertunűui’ irta Dubai
... é . . \ S: nt-lstvun-Társuiat kiadása. Áru i kor. 
X : uíMe/ese azt a benyomást teszi, hogy ez a
: , - -nme' I 11. szamara rátermett katekéta

:Cat >!.it e munka Firiáczy Erimnek arra a 
- g\ eges/ katholikus hitoktatás nem 

■i. u;int szavak >:-.ra: lu-magoltatásáhól. 
evi:, k:ii..kezi>eknek az oktatva neveles s ktilönO- 
. ■ ... ; _ gx'vrnivk.vitvk a iézusi szelíd erkblesukre 

! : . .gtatas.i. S ■. Cél elereseben szerző a tiikeictcsí- 
;m: mmicimm módszert használja az egész vonalon. 
Kő . értékét tulajdonítanak c miinek a belső, 

mg.,inti szemleltetésre szánt példázatok s 
: meg tels'.bb elemi osztályokban is sikerrel 

ii. hI. T használni. A szerző erí a gyermekek nyelvén 
: eszedhez : felfogasa sok helyütt eredeti és meg- 
. \.. a. .zeb. gördülékeny s minden sorából 

:. i-rzik a g; ennek halhatatlan lelke iránt való nagy 
év ■! \t u u a a i a nyereség szegenves kateketikai

: a -/.uiiaia. Hézagot pótol, mert hasonló
mu Keieteti óta nem jelent meg magyar nyelven.

Az Élet íllímztrált szépirodalmi és kritikai folyó­
ma-. > aggetkn. szabad es bátor. L'j értékeket, áj 
irodaimat es új művészetet akar. Összekötő kapocs 
cm ind a műit c- a jo\u között. Becsületes es tiszta 
:elja megvaiosiíusara maga köré gyűjti a ma élő 

,;g". ,ir ;• : iegjuiiojc:* vs ért" szeretettel igyekszik 
teíkárulii: mindazokat a fejlődő tehetségeket, akik a 
maguk hangom szólanak. Az Élet az idegen irodal­
makat ngvekmmél kiséri. Minden számában hoz 

ui'.v.llat. vagv w-rset a legjelesebb külföldi 
rrokti j is. \z Élet független minden magánérdektől, 
minden szem pont tol m nielléktekintettól, ami nem 
-y, rc-san a művészetre es a lelki tisztaságra vonat­
kozik. A k: inkái a szókimondó, kíméletlen es igaz- 
sugos. Kritikai, irodalmi, színházi rovatai mindig 
gaz,!.;., k eid ke Se k. Az Élet minden számában sok 
inti veszi iiiu'Zir.ieiot kö/öi. Az Élet akarja - szere­
tette! e< hittel akarja a lelkiség kultuszát. Uj szép­
ségeket ker-m. Azt az esztétikai szépet, amelyet benső 
etnikai áramok hoznak harmóniába. Az Élet szellemi 
ts lelki kultúrát hirdet. Az. Élet előfizetési ara kar- 
társaink részére egy évre ló korona, másoknak 
g" korona. Az Éíet szerkesztősége és kiadóhivatala : 
Budapest, VII.. Damjanich-«. 50. sz. alatt van.

Petőfi költeményei eszperantó nyelven. A hazai eszpe- 
rantó ■/ .alom egyik legfontosabb tevékenysége oda 
Iránvul. ; • v az esz > r;:ntó nyelv piaklikus voltát hizánk 
érdeké é.! 3 -t izz!. a aldnu /Ví yi-t már e-zpc-

rantóul olvashatja a külföld sok millió eszperantistája. 
A füzetet a - La Verda Standardo- mátészalkai csoport­
vezetője, dr. ruchs Jenő fordította szakavatott ügyesség- 
g 1. A 24 költeményt tartalmazó füzethez ifj. Manch 
^Ágoston, szerkesztő írt előszót. A füzet (ara S0 fillér) 
megrendelhető a «La Verda Standardo» útján (Buda­
pest, IX. Üllői-út dS.i A mozgalom v ezetősége kit lön- 
ben szívesen ad felvilágosítást, s küld nyomtatványokat 
komoly érdeklődőknek. A fővárosban es 32 vidéki város­
ban állandó tanfolyamok vannak.

HÍREK.
Az arcképes igazolványok megújításához szük­

séges nyomtatványokat lapunk mai számához 
mellékelten veszik kézhez kartársaink. Minthogy 
a kérvények benyújtásának határideje decem­
ber 31., melyen túl az igazolványok már nem 
újíthatok meg, a Szent-István- Társulat igazga­
tósága az idő rövidségére való tekintettel ez 
úton bocsátja rendelkezésre az íveket. A kath. 
tanítóság hálás köszönetét kell tolmácsolnunk 
az áldozatkészség és megtiszteiés ez újabb 
jeléért a Szent- István-Társulat igazgatóságának, 
mely Társulat mindig ott van, ahol a tanító­
ság vagy a tanításügy érdekeinek előmozdítá­
sáról van szó. Akinek még külön is van 
ilyen nyomtatványra szüksége, az 20 fillérnyi 
levélbélyeg egyidejű megküldésével kérje a 
Szent-lstván-Társulattől.

A Kath. Tanügyi Tanács elnökségi ülése és a 
kath. tanítók. Értesülésünk szerint az Országos 
Kath. Tanügyi Tanács a napokban elnökségi illést 
tart. Ez ülésen tárgyalás alá kerülnek a kath. 
tanítóknak az állami tanítók fizetésével megegyezői 
rendezése, valamint az országos tanítói nyug­
díjtörvény revíziója tárgyában több ízben a tan­
ügyi kormányhoz és az országgyűléshez beter­
jesztett kérelmek megismétlése, a Kath. Tanítók 
Országos Bizottságának közgyűlésén elfogadott hatá­
rozatok alapján készített í öl iratok, nemkülönben a 
kath. képzőintézeti tanárok fizetésének rendezése tár­
gyában a legutóbb tartott tanácsülés határozata 
végrehajtási módozatának megállapítása. A Léva- 
vidéki rom. kath. Tanítók Egyesülete az elmúlt 
hónapban tartott üléséből! megküidötte az Országos 
Kath. Tanügyi Tanács elnökségének azt a határo­
zatát, melyben a Tanítók Szövetségének augusztusi 
ülésén a tanítóképzés és képesítés államosítása tár­
gyában hozott határozatát rosszalja és elitéli s a 
leghatározottabban tiltakozik az ellett, hogy e hatá­
rozat a tanítók egyetemének akarata gyanánt rek- 
lamiroziassék; egyben fölkéri a Tanácsot, hogy 
hasonló tiltakozás kimondására az összes hazai 
kath. tanítóegyesületeket köriratilag fölhívja A Tanács 
által a jövő évben tartandó IV. kath. tanítói kon­
gresszus rendezésére kiküldött bizottságéin elnökségi 
ülésen már előterjeszti azt a tervezetet, amely szerint 
a kongresszus rendezésének nagy munkáját végezni 
óhajtja. Mindezekből nyilvánvalóan látható, hogy a 
Kath. Tanügyi Tanács élénk munkát fejt ki minden 
irányban, úgy a kath. iskolákat, intézeteket érintő 
szervezési szabályzatok és tantervek elkészítésében, 
a haladó pedagógiai tudomány művelésében, mint 
ahogy meglesz mindent a tanítók anyagi és erkölcsi 
érdekeinek előbbrevítelét célzó mozgalmaknak okos 
és megfontolt irányítására és vezetésére. Nincs ma
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országos tanítói szervezet, amely annyi őszinte­
séggel, határozottsággal, tekintéllyel és eredménnyel 
szolgálná a nemzeti nevelés és azzal összefüggően 
,, tanítók érdekeit, mint a Magyarországi Kath. 
kamtok Országos Bizottsága és annak Kath. Tan­
ügyi Tanácsa.

Az Országos Katholikus Magyar Iskolaegyesület
a jövő hét folyamán tart ügyvezető igazgatósági ülést, 
melyen tárgyalni fogják a beérkezett segélykérvénye- 
ket. Segélyre a nagyválasztmány határozatából ott 
tarthatnak igényt, aiiol az fskolaegyesület helyi cso­
portját már szervezték. Az Iskolaegyesület a sok­
oldalú igényeknek csak úgy felelhet meg, ha 
általános érdeklődést keltünk a szervezet iránt.

Ünnepelt tanítók. Pestmegye Alpár községében 
f. hó i-an lélekemelő ünnepély folyt le. Id. Imre 
István iőtanitó 40 éves tanítói évfordulója volt. Az 
ünnepély szentmisével kezdődött. Azután az iskola 
termében gyülekezik össze. Ott volt az. egész köz­
ség, kcpviselőtestíilét, hitelszövetkezet, polgári kör, 
iparosegylet testületileg. Az iskolahelyiség zsúfo­
lásig megtelt, hisz mindenki az elismerés babérjával 
óhajtóit kedveskedni a puritán jellemű, szilárd hit­
beli meggyőződéssel vértezett ősz tanítónak. Galam­
bos Sándor plébános, iskolaszéki elnök ragyogó 
ékesszólásavai méltatta az ősz férfiú érdemeit Az­
után Mészáros Dezső tanító meleghangú beszéddel 
üdvözölte a tantestület és a hitelszövetkezet nevében, 
melynek felügyelő bizottsági elnöke az ünnepelt 
kartárs és "a hitelszövetkezet elismerése jeléül 
egy remekművű ezüst tintatartót és ezüst tollszárat 
ajándékozott ősz tanítójának. Gyönyörű beszéddel 
üdvözölte Varga Elek főjegyző a képviselő-testület, 
Berkes Mihály főbíró pedig az egesz község és 
volt tanítványai nevében, kik az ő fáradhatatlan 
szorgalma és kiváló tanítói talentumának köszönhe­
tik-, hogy a község ilv szép haladásnak örvendhet. 
Delken 60 terítékű bankett volt ti-zt- leiére, amelyen 
számos meleghangú felköszöntő hangzott el s a 
község intelligenciája szeretetének jeléül az ebéd 
alkalmával gyönyörű ajándékkal lepte meg az ősz 
bajnokot. Ez ünnepély alkalmából az iskolaszék 
táviratilag üdvözölt^ atyai fopásztorát, gróf CIsáky 
Károly püspök űr Ö nagy mólt óságát. Tóth Gtza
jászói kath. igazgató-tanítót a rozsnyó egyházmegyei 
rom. kath. tanítóegyesület múlt évi közgyűlésé a kath. 
tanügy és az egyesület felvirágoztatása körül szeizett 
érdemeiért az egyesület tiszteletbeli elnökévé és örökös 
disz tagjává választotta meg. Az erről szóló dísz­
oklevelet í. hó 17-én adta át szép ünnepség kere­
tében egy küldöttség élén Litkey Menyhért egye­
sületi világi elnök. Tóth Géza neve ismeretes a 
kath. tanító világban. A rozsnyói tanítóegyesületnek 
15 éven át volt agilis elnöke. Tagja a kath. tanítok 
orsz. százas bizotts igának és tevékeny munkálkodást 
fejtett ki a kath. tanügyi Tanácsban is. Az. ünnepelt 
kónyekb meghatottan válaszolt az őszinte szereiéi­
ből'fakadt üüvözlő beszedekre. Az ünnepélyen reszt­
vettek az. egyesület küldöttsége mellett az iskolaszék, 
a városi elü'ijáróság, a tanítványok s az érdemes 
foazgató által alapított legényegylet tagjai. Mind­
annyian feledhetetlen, kedves emlékekkel gazdagod­
lak e napon, mely a kartársi szeretet szép ünnepen 1 
szenteltetett! -- Megható ünnepség keretében búcsú­
zott el Eland lova község folyó hó 19-én volt tanító­
jától Rigell Ágostontól, aki 50 évi fáradhatatlan, 
ön te'áldozó működés után nyugalomba vonult 
A hálaadó isteni tisztelet után a gyermeksereg, a 
tantestület és -ok volt tanítványa összegyűltek az

iskola helyiségében, ahol a tartalmas programm leg- 
meghatóbo pontjai Benda Imre 50 év előtti tanít­
ványának búcsúbeszéde, továbbá Szopkó Ede, hely­
beli' rám. kath. tanító a tantestület nevében elhang­
zott üdvözlése volt, melyek mindegyike a hallgatók 
szemeiben kényeket fakasztottak. Sokan táviratilag 
üdvözölték az. ünnepeltet.

A Galileiek mesterkedése. Galileinek a neve alatt 
a zsidó egyetemi ifjak egyesületet alakítottak, hogy 
szervezettebben indíthassanak rohamokat a keresz­
tény világnézet ellen. Ezek a «tudós» ifjak felkap­
tak egy nevet, mely sokszor szerepelt a történelmi 
hazugságok tárában és bizonyára egyikök sem tudja, 
hogy a nagy tudós, mint egyházának hűséges fia 
halt meg. Úgy látszik a mi tudósok társasága hamar 
kimerült, mert alig, hogy él, máris a kongregációk­
kal foglalkozik. Azt hitték, ha ők gyűlést tartanak, 
akkor menten vége lesz a kongregációkna k mert 
ők: leplezni fognak. Azt hitték szegénykék, hogy a 
szabadkőmíves vakondtúrásról van szó, hol a titkoK 
küszöbét csak ritka, kipróbált vakoló lépi át. Pedig 
liát a kongregációnak nincs titka, oda jöhet minden 
tisztességes katholikus ember. Mit akarnak a kon- 
greganisták, az is nyílt titok: Magyarország legyen 
a magyaroké, a családi tűzhely legyen szent es sért­
hetetlen, a kereszt nyerje vissza ré^i jogait a Reg- 
num Mariannáiban. Ha párhuzamot akartak volna 
vonni a Galilei kör és a kongregációk céljai között, 
ám tegyék. Győzzön a jobb! Ela az igazság szem­
üvegén adták volna elő a dolgot, még a zsidó ifjú­
ság‘"is tisztán láthatta volna, hol küzdenek nemesebb 
célokért. Ámde a vallásnak az a gvalázása, amelyet 
a renegát Fáber Oszkár végezett, az oly arcpirító 
volt, hogy a jobbérzésű zsidók is bizonyára restell­
tek ’ a dolgot. A szülő félve küldi szemefényét 
tanulni cs itt már leselkednek reá az Isten-tagadók, 
hogy hálójukba kerítsék. Hazánk Ramónájáról 
úgy beszélnek, mint «zsidó menyecskéről», szent 
Istvánt gúnyolják, Apponyi grófot meg szentté 
avatja a zsidó gyülekezet. Botrányos embervadá­
szatra használnak fel minden alkalmat. Hazugság, 
rágalom, cinizmus a fegyverok. Apponyin, Zichy», 
Majláth püspök nemes egyéniségén átgázolva a 
sáros csizmájukkal, míg végül báró Barkóczy Sán­
dorra öltögetik nyelvűket és köpdösnek. Ez a keleti 
szokás az ö privilégiumok, még akkor is, ha rene- 
gátot fognak. Az előadónak egyetlenegy vadja nem 
fedi az igazságot. Ezt bizonyára ő maga is jól tudja, 
csak meghasonlott lelkének altatására akar másokat 
is tévútra vezetni. Fáber Oszkár tanári bölcsességét 
az elkövetett beszéd után nem tarthatjuk nagyra, 
olyan volt az, mint a gyermek által felfújt buborék, 
mely a pukkanás után megsemmisül. Lássa be téve­
dését, ha félrevezették, mert nem hisszük, hogy 
tudatosan annyi valótlan dolgot állított volna. Ha 
már elment a Galilei körbe, kövesse a Galilei szel­
lemét is. Galilei nagyludpmányú férfiú volt..tudásá­
ért kortársai részéről szenvednie is kellett. O ennek 
dacára megadással tűrt és szenvedett és egyházához 
hű maradt élete utolsó percéig. Igaz hithü katholi­
kus férfiúként halt meg. Nemes egyénisége fenntar­
totta emlékét máig. Kövesse Galilei példáját s lelké­
nek egyensúlyát, békéjét, boldogságát bizonyára 
visszafogja nyerni. S ha hite szerint él, nélkülözni 
tudja majd a tényeknek valótlan beállítását is, még 
a kongregációk üdvös működését is más látószög 
alatt fogja látni. treneus.

Tiltakozás. A küküllői esperes-kerületi róm. kath. 
tanítók egyesületének Radnóthon f. év november hó
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gyűlését l-elsoiregen. A gyűlés élesen kikelt az u. n. sza­
bad-tanítók egyesületének kath. rgyházelienes aknamun­
kája ellen s kimondta, hogy annak hivatalos szócsöve az 
eVjkvrszak* .utal nagy garral hirdetett maszlagos frá­
zisodnak fel nem iil, mert a hivatása magaslatán álló 
kath. tanítóság még nem vetkőzött ki zz , ember» szó 
tszínemi érteiméből s nem feledkezett meg arról, hogy 
minden ország talnkóve és támasza a tiszta erkölcs. Sót 
ez utón hívja fel a hazai tanítóságot, hogy hasonlóképen 
cselekedjék.

Az udvarhelyi rom. kath. esperes kerületi ált. tanítói 
egylet sóvidéki fiókköre őszi gyűlését I. é. november hó 
. - éti Au ínban tartotta meg. A gyűlésen gyakorlati taní­
tást tartott I éress István tanító az 1. osztályban ph inő- 
mimika: módszerrel a c. és z. hangokat ismertetve, 
Udeard Ferenc he.vb. kántortanltó pedig az V. osztály­
ban a történelemből a magyarok eredetet é- vándorlását 
tárgyalva. Tamás István s/ékelyszentkirályi plébános 
elnöki megnyitójában két tétéit fejtegetett: 1. nemcsak 
tanítanunk, hanem nevelnünk Is kell. az iskolában, sőt 
inkább nevelni, mint tanítani : 2. a vallást és erkölcsöt 
vigyük bele a tanítás és nevelés minden agába, akkor 

:tényekkel cáfoljuk meg azt. hogy a népoktatás a rtép 
;értelmi fejlődésének, egyesek, vagy a kő/.boldogságnak 
kerékKuti je. A műk gvi.lés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után fíálinth Zoltán etécíi kantort min i "tartott sok készült­
séggel es teljes ambícióval összeállított felolvasást e 
címeit: -A tanítók es a kivándorlás. Antal János szé­
kei vszerittamási kántortanító sok érzéssel szavalta Mind- 
szenty Gedeonnak egy költeményét. Majd (iái Sándor 
Oroszhegyi kantortanitó kimerítően ismertette a büntető 
novellára vonatkozó 1 -í0 5; 0 1V111. sz. vallás- és közokt. 
minis'téri rendéletet. Majd zárt ülésben a gyakor­
lati tanítások tanulságos megbeszélése következett, indít­
ványoz során Gál .Ambrus korandi tanító előadj;., hogy 
a szekelytts-lvárhelyi m. kir. adóhivatal, a 76000/1907. sz. 
vall. közök:, m. rendelet p'rhorreszkáásával önkényesen 
tár el az államsegélyes tanítói fizetések kiküldésében", kéri 
a gyűlést, hogy az orvoslás módjára nézve hozzon határo­
zatot. A kor felirat útján felkéri a kir un fel ügyel éséget; 
hogy az említeti min. rendeletnek a székelyndvarhelyi 
m. kir. adóhivatal önkényes eljárásával szemben érvényt 
.szerezzen, üyurcsovec Károly f. köri jegyző.

A rozsnyó-egy házmegyei róni. kath. tanítóegyesület 
bizottsági iiiese a következő pálya- és kötelező kérdéseket 
tűzte ki tagjai részére: 1. Pályatétel: . Az ifjúsági egye­
sületek s népiskolai könyvtárak, mint a földmívelőnép 
nevelési eszközei 2. Kötelezett. Miként ápolja a tanító 
a gyermekei-ben a haza földjének, rögéhez való ragasz­
kodás érzelmeit ?> 3. Köt. «Az akarat irányítása és neme­
sítése. I!

TÁJÉKOZTATÓ.
Csendőrök párbérfizetése. A mit. püspöki kar 1910. 

április i-én tarlóit tanácskozmányában a<ként határozott, 
h'..\ a cs-ndurok a párbén Hetek alól tölmeutetnek : ez 
a határozat azonban nem bír visszaható erővel. — 
Kántortanító özvegyének ellátása. (X. A.) Az 1907. évi 

Íj t.-c 27. i ának 2. pontja kijelenti, hogy az 1868. 
évi XXX\ Ili. t.-c. 139. és 140. §-ainak rendelkezése, 
iiicly szerint <<a tanító halála esetén özvegye és árvái a 
halai, zásnak napjától számított félévig az egész fizetést 
és lajcasr élvezik- -a hitfelekezeti elemi iskolákban mü- 
K.K.,. rendé- tanítókra is kiierjes/tetiKt,. A törvény kije­
in1' államsegélyes iskolánál a rendes tanító haláfa ese­
téit. na a tanjut özvegyet vagy árvát hagy hátra, az 
alkalmazott segédtanító (helyettes): fizetéséhez — a ha Iá- 
...za- napjától számított félévig - - az állam is hozzá- 
jfrul aoban az arányban, amely arányban az elhalt ren­
dis tanító fizetésélj kiegészítette. Miután ugyanezen tör- 
.env t I. § a rend birst g alkalmazása mellett megszabja, 
arigy az iskolafenntartók, illetőleg az iskolaszékek elnökei 
kötelesek a tanítói állomáson történt személyi változást 
15 nap alatt a kir. tanfelügyelőnek bejelenteni. Ha ez. 
nem történik meg, akkor a kir. adóhivatal nem értesül- 
net hivatalosan a halálesetről s ezért nem teljesítheti a
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kifizetést. A l ejelentést kérelmezze sürgősen. Az özvegyi 
: i liás iránti kérvény a vallás- és közoktatásügyi mi- 

iszterhez intézendő és az. iskolaszéki elnök úr terjeszti 
a kir. tanfelügyelőséghez. A kérvény mellékletei : 

./ az elhunyt halotti levele; h) a férj haláláig való 
. i viitté'ést igazoló hatósági b zonyitvány; ej az Özvegy 
V' a gyermekek keresztlevele ; dj házassági anyakönyvi 
kivonat; e) tiyugdijkonyvecske; //a legújabb díjlevél; 
gí az összes működési bizonyítványok. — Az iskolaszék 
megújítása. (Cs. ti.) l.Az anyaegyház, és a filiahs közsé­
gek a lakosságnak számaránya szerint közösen választják 
.: !2-tagú iskolaszéket, tehát minden községből a szám- 
arányink megfelelő tagot a 12-böl. Ha azonban a fiiiálí- 
si -.run külön iskola van, akkor külön-külöii választanak 
mag tik részére iskolaszékei. 2. Az iskola fenntartásának ter­
heit közösen viselik. I. A mérőt a község köteles besze­
rezni. 4. A szabályrendelet végrehajtására nem a tanító, 
na nem az elöljáróság és a csandőrség vau utasítva. — 
A helyettes fizetése, i/.. I .) Ha a személyi változást az 
iskolaszéki elnö< a törvény szerint a kir. tanfelügyelő- 
béghez bejelentette, akkor a kir. tan felügyelőség értesíti 
az illető hivatalokat és intézkedik a kiutalt fizetésnek a 
helyettes részére való kifizetéséről. Megilleti a 150 koro­
nának április 1-től július 15-ig eső része, ugyanígy az 
ál amsegélyböl is. Az új tanító július 17-től vagyis július 
lö-töl esően kapja fizetését. A nyugták láttamozandók a 
tanulmányi alap részére is. Államsegély-elvonás. Az 
I i.i7. évi XXVII. t.-c. 12. §-nak harmadik bekezdése ér­
teimében, ha az állam ott iskolát állítana, a hitközségi 
iskola tanítójától a már élvezett segély, vagy korpótlék 
csak akkor vonható el, hogyha az iskola a törvényes 
kellékeknek meg nem felel és ha az egyházi főhatóság­
hoz intézett figyelmeztetés után a kifogások meg nem 
s/nmetietnex. A törvény a további korpótlékot is bizto­
st ja államsegély útján. — Iskolai adó. (P.) A hitközség 
a törvényben megszabott 5(Vo vagy annál nagyobb adót 
kivethet az állami adó alapján és ez akkor mindazokat 
terheli, akik a hitközségi adóval megróhatok. Pusztán az 
is.niába járó tanulók szülőire 2 3 korona adó ki nem 
vethető ily formában, mert az már a tandíj természeté­
vel bír. Its ezt a törvény tiltja. — Fizetés kiszolgáltatása. 
Az 1907. évi törvény szigorúan előírja, hogy a termény- 
heli járandóságok a tanító közbejötté nélkül az év no­
vember haváig besznlgáltatandók. A pénzbeli megváltás 
kölcsönös megegyezéssel történhet. Tehát a fenntartó 
hozzájárulása nélkül nem Ki fiz-t iskolai adót? 
Miután a V. k. M. 1903. évi 4Ö.S5V. számú elvi jelentő­
ségű rendeletében az áll. hogy a közalapítványi birtokok 
semmiféle hitfelekezeti adóval meg nem róhatok, ennél­
fogva a torvény értelmében a hitközségi iskolaadót sem 
köteles fizetni. A díjlevél összege. (A. J.) Ha a díj- 
levélben felvett jövedelem természetszerűen kevesebb, 
nem folyhat be, kérjen új javadaimi összeírást és a hiány­
ai am segéllyel pótlandó. Csak ez az eljárás vezethet ered­
ményre'. - Lakásügy. (V. K.) Ha az illető hitközségi 
iskolánál csak egt 'tanító működik és „az nőtlen, ennek 
dacára is megilleti az HM 17. évi XXX 11. t.-c. 2. §-ában 
előírt természetbeni lakás vagy a 200 kor. lakásbér. 
A kivétel, hogy a lakásbár nőtlen tanítókra nézve ettől 
eltérően is szabályozható, csak arra az esetre vonatkozik, 
hogy ha az iskolánál több tanító működik, lís pedig a 
törvény értelmében az. illetőnek 1910. szept. 1-tól a fenn­
tartóval szemben megadottnak vétetik ez esetben a 200 
kor. lakásbár. Az átmeneti 3 év alatt ezt rendezni kel­
lett volna, vagy rendezendő most sürgősen, mert a tör­
vény értelmében máskép el nem intézhető. .Az. kölcsönös 
megegyezéssel rendezhető, hogv az egy szobából álló 
lakásért a 200 korona lakás!téréből a tanító a helyi viszo­
nyoknak megvielöen megállapított bért fizessen a hit­
községnek.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Többeknek, Lapunk a legnagyobb készséggel közli a 

luitlt. tanítói körök és egyesületek gyűléseiről szóló tudó­
sításokat, de az ügy érdekében tisztelettel kérjük, hogy

ezen tudósításokat, különösen a határozatokat az tűnök 
és jegyző aláírásával küldjék be lapunkhoz.

P. |. Igen, megadta a kedvezményt. B. J. Az utó­
dot 2;i2 rész illeti meg az idei termésből. - H. L. igen 
lehet, úgy mint az államvasutaktól. - «Géza 21.> Ha az 
iskolaszék elutasítaná kérését, e határozatot megtelebbezi 
az egyházi főhatósághoz. A törvény a lakásra vonat­
kozólag csak azt írja elő, hogy a község lakásviszonyaihoz 
mérten »tisztességes lakás» illeti meg a tanítót (két 
szoba stb.) — Z. A. Igen. érdeklődni fogunk, megsür­
getjük. — N. F. Gy. 1. A neveléstörténelemben felkeres­
hetek. 2 A Ferenc József Tanítók Házában olcsó lakást 
nyerhet. Forduljon Kapi Rezső gondnokhoz Budapest, 
Vili., Szentkirályi-utca. ~ M. K. Nincs más mód, mint 
az iratokat megsürgetni a kir. tanfelügyelőségnél. T. F. 
Az eladást az iskolaszék elhatározza es az egyházmegyei 
főhatóságtól arra engedélyt kér. Melléklet a díjlevél.
K. B. és T. J. Igen, megújítandó. - B. K. A választ 
megadtuk. - K. F. 1. Nem tartozik, mert községi adó- 
val meg nem róható. 2. Más községben lakó, de helyben 
birtokos tartozik helyben levő birtoka után adót fizetni. 
A rendeletét már többször idéztük. — I. sz. Nincs oly ren­
delet, amely azt eltiltaná. — G. K. 1. Csak hazai műveket 
vásároljanak.2. Az 50 fill, könyvtár gyarapítására fordítandó. 
3. A tanítói könyvtár számára külföldi pedagógiai müvek 
megrendelhetők. A megrendelésekhez az iskolaszék hatá­
rozata szükséges. 4. Az ifjúsági müvek megrendelhetők 
a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában Buda­
pest, Vili., Szentkirályi-utca 28. — «M.» A községi elöl­
járóságnak és a csendőrségnek. — B. J. F.lküldiük. — 
Sz. S. Csak értelmezhetjük a törvényt. Sz. J. Minden 
jövedelemből, ami a dijlevélben fel van véve. Ónt meg­
illeti januártól szeptember 1-ig, s,i2 rész. R. L 1. Azon­
nal adja be kérvényét. 2. Sürgesse meg az isksz. elnök 
úr hivatalból a kir. "tanfelügyeiőségnél. I.J. B. A kará­
csonyi szünet 8 hónapi szorgalmi idő mellett dec. 24.. 
25.. 26. és 31., január 1. A S hónapnál több szorgalmi 
idő esetében, dec. 24-től kezdőleg jan. 2-ig bezárólag. — 
«Vitatkozó». 1. Igen, köteles szabadságot kérni, mert a 
kath. tanító osztályát az ünnepeken templomba köteles 
kisérni. 2. X'égbizonyítványt kapnak az ismétlőiskolá­
sok is. — W. L. A kivetést íelebbezze meg. A kántor- 
tanító semmiféle községi adót fizetni nem köteles, tehát 
a kivetett adót sem. — M. J. 1. Tandíjat nem követelhet 
senkitől. 2. Nem. 3. Fizessék az illető szülök a hitköz­
ségi iskolai adót és az egvéb járandóságokat, amiket a 
hitközség tagjai fizetnek. Erre kötelezhetők. G. K. Nem 
kötelezhető. — B. K. Sürgesse meg az iskoiaszéki elnök 
a kir. tanfelügyelőség útján, e— U. Gy. Igen, bélyeggel 
ellátott kérelemmel a földművelésügyi minisztérium­
hoz. — B. J. Z. Minden járandóság behajtható, ami a 
díjlevélben foglaltatik. Sz. L. Megadta, adja be kér­
vényét az igazgatósághoz Budapest 1. kerület. - G. G. 
Igen, lehet. K. S. Megbeszéljük. — V. I. 1. Megsür­
getjük. 2. Magánvagyona után és minden olyan |üve- 
delem után megróható, ami adó alá esik. - H. A. Az 
adóhivatal hivatalból kérelmezze a könyvecskét. — Sz. I. 
Egyik legközelebbi tájékoztatóban közöltük, hogy a tanító 
minő adót köteles fizetni. Állami, óvodai es megyei pót- 
aduval, valamint egyéb községi pótadóval meg nem 
róható. Tegyen panaszt a behajtás miatt a közigazgatási 
bírósághoz és igazolja, hogy felebbezésére a pinzügy- 
igazgátőság még csak nem is válaszolt. N. F. Rendelte 
meg Augusztin Imre Nevelő Kézimunka könyvét a Szeni- 
István-Tarsuiat könyvkereskedésében Budapest. IV., Kecs­
keméti-utca 2. B. J. A ténykörülmények állapítsak 
meg, hogy mikor kérheti jogosan a szabadságot.

Tartalom. Számbonnszky Rezső: A tavitól ö/vegyek n- út­
díja cs az árvák ellátása. — .4 X. kiuholikiis nogygvnűs. 
Szőke Sándor: A kath. tanítóképzés a magvas kittit. társa­
dalom megerősítésének szolgálatában. — hr Jankorics Jó­
zsef: A szabadkőművesség a kulisszák mögött. — Szem/e. 
Irodalom, műrészét. Szuszai Antal: A történelmi tankönyv 
kérdéséhez; — Hírek. — Tanítóegyesületek kötéltől. — Tá­
jékoztató. A szerkesztőség üzenetei.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
\ nmeit, püspöki kar 
lezőnek nyilvánítottá 
oktatást intézetek páh 

nevel" -ben való

határozata köte- 
a katholikus nép- 
ázatainak a nNép- 
közzétvtelét.

KIADÓ HIVATAL :

Szent-István Társulat Budapest.
A KIADÓI! IV A3 A L FŐNÖKE:

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergom! érseki megye.
C'trábori r u. -rüh. o-söatlán népiskolához tanerő 

1-ive.ivli:.!" két szoba, nyílt konyha. ké; ka­
mara!' V ‘ásáson és kenilletménven kívül h4il kor.

- - '"á-o á 500 sor. állarnsegéívböt. iskol .fűtésre
kap Hí itt trete: fát. Kötelessége a mindennapi és ismétlő

- kutasa. Kérvények iskolaszék: elnökhöz Nvitra- 
áiá.vnái k íródén Jé k ticc. 3-ig. 1420 1 1

A nagyfődémesi • Vn. kath; oszíábtanítói állasra pá- 
A.i.ro oirnvnrok. javadalma S00 -or., kertilletmenv
jű . bururo/ot: szoba fűtéssel Államsegély átutai- 

- :Yé« »ereit folyamodványok december S-ig
- ■ . tán ‘.ksegtttv N.tg-: -rémes (Pozsony megye)
r s l.uzsicza l-lcán plébánia“, iskolaszéki elnök.

Hb 1 ;
Megy eres (Kcmá-om m.i fiók község ránt. kath. oez- 

-atia:: .. mái :::ic üresedett tanítói i.'.etóli-g tanítónői
áá óra pályázat lírrdettetik; javadalom államsegéllyel 
a róna o szvb.-.Vtv. konyháki és kamrábo. átló

A.- szokásos helyt áituosságok megtartása
. lannvc'v magyar. Kérvények december 4-ig

• -1 .iszél. tán kéhez, Krs/egfaiva (kontárom m.i kul­
ié»:..: •. Az áá.ts szőtt na 1 elfoglalandó. 14 ti 1 1

Hunt-feisőtúri róm. kath. magyar tannyelvű kántyr- 
v. - . a: bér /so pályázat hirdettetik. j-ve-
ielme ,» s,;t::nt • ürmötök! S hold, parlag 3 hold; 
ám-' I bu/a ár rozs n hektoliter, községi pótlék b‘ kor., 

alap : aov már ál - r.. istrétiósök után 40 kor. rendes 
-sói : t - a n lob kor., sin la 30 kor., munka váhság

to «er.. rvai'sio 2*i kor. és kérelmezés alatt levő 
4 ■ v aiztiisegély. iizen kívül 3 padlói szoba,
■ i- rí, -tritt és fia.. Választás dec. 1. ü. e.

• , .rak'.: r-/-e.tlAes ttnegjeienés kívántatik, mely külön 
.. árazta;'.-,. Haivázan t elsőtúr, plebám.ihivata nak

. át« 1413 1—1
'• szintűi K-o árom ml) róm. rath, magyar tannyelvű 

.zrarás frá t tán'megüresedett negyedik ta­
rn:.: ; or* paly azat hirdette::-; Készpénzfizetés hmO
-. ■ r elvből 144 kor. államsegély, ügy bútorozott
■ ■■ ali ír.kas, k-rr.ár-és törvényes korpiillék.
»has :e:r:au Írás oáiy.i ■ hat; a«. Kd klen fölszerelt kéryé- 
: 3-g Szimelv (iusztáv plébános, isksz.
- .-; ,nmére -móri: rn ' 143S 1 -1

A nevedi »Hars m.l nun kath:, kántortanítói állomásra 
pa .azat h,ráértél ki javadaimazas:» 1 kai. hold Í375 [őpl 
szánt» -"ö.d. 4U0 ...aki rét .'Kaszál-■ , 5ü 13 oi kert Állam-
s.egk-.v 470 «or. és 1034 i koronáig tan»:rikárpótlás az 
a' am* . kérelmezve. Községtől Só kor. 30 11ilér, stóla- 

lem ' kor , a!a.p:t\anvok útin 14 kor. Lakása 
két -/óba, -on;.ha, kamra, istálló és faszín. Vj törvény- 
szabta la - as- «« iskt i i ta vasszal építtetik. Választás 
december 7-en délelőtt; Tannyelv magyar, nép nyelve dót. 
Az alias azonnall elíiaglalandá'. Kérvények a rom. kath. 
iskolaszékre círazendök. Neved, p. Kisvézekér.v Hars m.

ftit 1 —1

Perhete (Xnrnámm m * 'm kath. örattítós népískdk 
ájáit.iI li-diz. "ötlen osztálytanító; alias megüresedett. 

L mi és: 1. liítkiizségtö I 0 kor.. tV> korona lakbér,

100 kor. a gazdasági ismétlőiskola vezetéséért, 4 kin. 
hasábfa összevágva 2. Államtól : 37ó kor. kiegészítés, 
esetleges kot pótlék. Köteles-ég: a mindennapi, egy 
osztály és a gazd. isme tlő fink elméleti és gyakorlati 
tanítása, miért is gazdaság i képzettség megkívántntik vagy 
a nvár Folyamán leendő megszerzése, a kántori tetndők 
szükség esetén való elvégzése. I alvázatok december 7-ig 
beküldendők. Maitey f'erenc fötanitó. 14 37 1 1

Egri érseki megye.

A bökkszentenséheti róm. kath. kántortanói állásra 
pályázatot hirdetünk, javadalma: két szoba, konyha, 
kamra, istálló, házi kaszaié?, 2 kai. hold 1026 [jól szántó, 
627 ~nl rét. IS?1 pár mán, vékán ként, kétszetés bt za és 
40 fillér. 5 kocsi beszállított tűzifa, 6 kor. deputatum a 
községtől, 00 korona stóla, b'i kor. alapítványi mis« kböl. 
Tanításért a községi pénztárból díjlevele szerii.t ugyan 
22'I kor , de felsőbb ható»ágikig jóváhagyón községi hatá­
rozat szerint 400 kor. Végzi a kántori tennivalókat; 
tanítja a 111 VI. vegyes osztályokat és ismétlését. 
Maga fizeti az ö-szes adókat, illetéket, az esrt’eges 
csatornázási és ártéri költségekkel Kellően fölszerelt 
kérvényeket a bűkkszettterzsébe:i róni. kath. plébániai 
hivatalhoz kell, küldeni. Választás der. lien személyes 
megjelenéssel. Állomását tartozik azonnal eiroglalni.

1430 1—2

Beszterczebányai egyházmegye.

A handlovai {Nvitra m.i aIsóvégi róm kath, elemi 
népiskolához pályázat hirdeaetíK. Kvi ilzettse 10CÖ kor., 
kertiiletmény fejében -U k"r., egyszobás lakás, addig, 
míg a nyugdíjazol: kan ti »rt.tr, í tó'- mint kantot itt működni 
fog: kellően íel.-zerelt kérvények december 7. alulirt 
iskolaszéki elnökhöz küldendők Czcizci László esperes- 
plébános. Hand lova. 1427 1-1

Győri püspöki megye.

A sopronmegyei fertőendrédi (ti. p. és vasútállomás 
l’etőha/aigyár) iskolánál osztálytanítói állásra pályázat 
hirdetted«. Javadalmazása: bútorozott szoba, a község 
pénztárából SuO kor., államsegély 200 kór. és 20 kor. 
kertiiletmény. Kántorsághan kutasak s kik szociális térén 
is szeretnek működni, el ínyben részesfilrek. Kötelme; a 
szolgálati szabályzat szerint. Kérvénye« december í-ig 
Lukáis József plébánoshoz cimzendók Választás dec. 
6-án. A megválasztott köteles állasát mielőbb elfoglalni. 
Szabó János, i.sksz. jegyzék 1416 1—1

\ moson vármegyei miklóshalmai róm. kath. fiúisko­
lánál a halálozás folytán megüresedett kántortanítói 
állásra 1911. május 7-ig segédtanító nyer alkalmazást, 
kinek megfelelő lakás, ennek fűtése s kántori teendők 
elvégzése után járó megfelelő díjazás (körül! elül évi 
300 kor) mellett az évi bot) korona segédtanítói fizetés­
nek a működés idejére esedékes része jár. A fiúiskola 
osztat 1 n : a kántori es tanítói leendőkéin kívül más köte- 
ezettréu nem jár. Személyes jelentkezés szükséges. 

Az állás a választás után azonnal elfoglalható A kellően
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felszerelt kérvények december hó 10-ig a róni. kath. 
nlébániahivatalhoz küldendők Miklóshalmára (Mosott m.).

1423 1—1
A himodi (Sopron m.) róni. kath. iskolaszék a meg­

üresedett osztálytanítói állomásra december 4-ig pályá­
zatot hirdet. Javadalmazása: 1000 kor. (SüO államsegély­
ből és 200 a községi pénztárból), 1 bútorozott szoba, 
kertilletmény tejében fűtés és takarítás. Kötelmei: az 
iskolaszék áltál kijelölendő osztály vezetése, úgy az 
ismétlőiskolaban a leányok oktatása és szükség esetén a 
kántoriakban való segéd kezes. A kérvények az iskola­
szék elnökségéhez küldendők, az állást a választás után 
azonnal el kell foglalni. 1426 1 1

Kalocsai érseki megye.

A Soltvadkerthez (Vest ni.) tartozó Zöldhalom pusz­
táján létesített róni. kath. tanítói állomásra ezennel pályá­
zz! liirdettetík. A tanító fizetését a kért államsegély ki- 
eszközléséig azon havi 80 korona képezi, melyet a kaló­
zai központi segélyalap fog neki elölegesen a soltvad- 
kerti plébános útján fizetni. Az államsegély kiutalása 
után a tanító véglegesíttetni fog és akkor fizetését képe- 
zvudik ■ tt) 900 korona államsegély, b) 100 korona a 
központi segélyalapból, c) a törvényes korpótlék, d) a már 
ideiglenes minőségben is járó s a törvé iyes követelmé­
nyeknél is több ' alkalmatosságot nyújtó természetbeni 
lakás, továbbá a ház- és udvarrészével együtt 2 holdat 
kitevő kertilletmény. A tanító kötelmei: a mindennapi 
és ismétlőiskolát vezetni a hittant is heti 4 órában taní­
tani, vasár- és ünnepnapokon a megjelölendő időben és 
módon a hívek közös ájiatosságát vezetni, erre felügyelni 
s a misenapokon a miséző papnak segítségére lenni. 
Folyamodványok december hó 4-ig az érseki hatósághoz 
Kaktcsára intézendok. Kántorságban jártasok előnyben. 
Az állás a kinevezés után azonnal elfoglalandó.

1425 1—1

Kassai egyházmegye.

A sárospataki (Zemplén ni. rom. kath. tanyai vegyes 
népiskolánál megüresedett tanítói állásra pályázat hirdet- 
tehk. Fizetése: készpénzben a hitközségtől SO0 korona, 
a többi államsegély : 1 ^as írelléképiiletekkel s kente . 
A tanyai iskola a város-ól S kilométernyire ívKszik. Lsak 
„ős. vagy saját háztartást vezető tanítók pályazhatnak. 
A felszerelt kérvények Oruskn Lajos pápai kamaras, 
plébános, iskolaszék! elnökhöz december hó 1-ig Kül­
dendők. ,4UI 1 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.

V nagyváradi latin szertartásit káptalan ezennel koz- 
hirrv teszi, hogy az adomány,,zása alá tartózó ev, 
500 korona Novak Maria-féle ós/.tondi|_ az 1. U. 11. 
iskolái évre adományozás alá kerül. Paiyazati hatandó 
december 15-ik napja bezárólag. 1 .zen ösztöndíjra pályáz­
hatnák elsősorban N ivák vagy jedlicska nevű olyan kozep- 
skolai keresztény tanullak, kik az osztondij-alapito, 
Jedlicska Gusztávné, Xovák Máriával, vagy ennek terje 
Jedlicska Gusztávval vérségi osszekottesben Jevo, nabar 
más nevet viselő keresztény ko/episkolai tamilon, harmad 
sorban végül a Nagyváradon létező kozeptanodak. vala­
melyikét látogató rom. kath. vallasu. szegem j » ~
s jól tanuló árva ifjak, vagy olyanok, kiknek any uk 
izvegy nő Az ösztöndíjat elmerni c hajtó ifjak tartoznak 

ez iránti kérvényüket a vérségi összeköttet est igazo.ci s 
tanulmányaikat, és illetőleg vagyoni allapo ukat s in 
voltukat feltüntető okmányoKsal fölszerelten ^ -ént kite 
pályázati határidőn belül a nagyváradi 1. sz. káptalanhoz 
beterjeszteni, fezen ösztöndíj minden evben adomamozas 
alá kerül. Nagyváradi 1. sz. Káptalan. 13M>

Nyitrai püspöki megye.

A kaszarónai (Trencsén m . u. p. /som 1 
tanítói állásra pályázat hirdetimk. jövedelem : hitközség­

től 200 kor., államsegély 800 kor., természetbeni két­
szobás új lakás, konyha, kamra és kert. Köteles a III 
VI. osztályban tanítani, a tankötelesek száma átlag 40. 
Tannyelv magyar és tót. Tanítónők is pályázhatnak.
A kérvények az alulírotthoz december hó 5-ig_ külden­
dők be. Az állás azonnal elfoglalandó. Blunár János 
iskolaszéki elnök. Zsolt. 1312 ■ *

Pécsi egyházmegye.

A dárdai (Baranya m.) róni. kath. iskolánál újonnan 
szervezett harmadik tanítói állásra december 16-ig pályá­
zatot hirdetek. Fizetése: 900 korona államsegély, hitköz­
ségtől 100 korona; továbbá, ha nőtlen vagy hajadon 
egyszobás lakás vagy ehelyett 180 korona, lakáspénz es 
20 kor. kcrtváltság. Kötelessége : az iskolaszék által kije­
lölt osztályok oktatása, gyermekeket istentiszteletre ve­
zetni s rájuk felügyelni, hittant hitoktató akadályoztatása 
esetén tanítani, ha férfi, kántoriakban segédkezni, ha nő, 
kézimunkát tanítani. Német nyelv ismerete szükséges. 
Állás 1911. jan. 1-ig elfoglalandó, mely naptól fizetés 
fnlyósíttatik. Felszerelt kérvények alulírotthoz citnzendok 
Gcuíl Sándor plébános. 131' ' ~

A palotabozsoki róm. kath férfitanítói adásra dec. 
ll-ére pályázat hirdettetik. Javadalma: a hitközségtől 
760 korona, kcrtváltság 20 kor. Államsegély 240 kor,, 
egyszobából álló lakás. Tannyelv magyar, de a ütmet 
nyelv is mégkivántatik. Kötelessége: az ^előirt minden­
napi osztályokat vezetni, a gazd. ismétlőiskolában k, el­
ismered tárgyakat tanítani, a kántoriakban segédkezni, 
helyettesíteni és a Pécsegyházmegnei róm. kath. laníto- 
egyesületbe mint rendes tag belépni. Személyes megjele­
nés és némi orgona jártasság előnyös. Az ál ás azonnal 
elfoglalható. Kérvények plébános iskolaszéki elnöknél be­
nyújtandó k Palotabozsok Baranya no, (vasúti állomás 
folyamatban,. 1 4 4

Rozsnyói püspöki megye.

Az uzapanyiti róm. kath. kántortanítói állásra a Nép­
nevelő- 4L számában okt. 9-én hirdetett pályázat meg- 
ujittatik. Választás dcczember 4-én d. u. 3 hkomszi ‘ ■

1 1405 1—1
A csőitől kántortanítói állás december 6-án betol telik. 

Lásd Népnevelő- 4L szám Személyes megjelenés elő­
nyös. útiköltség nem téríttetik meg. Pályázati Kérvény az 
iskolaszékhez küldendő. •43> 1- 1

Szepesi püspöki megye.

A krigi róm. kath. kán'tortanitói áiiomásra dec. 'át-ere 
pályázat niulettetik. Az állomás jövedelme miniszteri;eg 
kilátásba helyezett államsegéllyel 1000 kor. A pályázók 
szabályszerűen felszereli folyatnod ványaikat fenti határ­
napig Iskolaszéki elnök címere Szepesíótfalura küldjék be. 
Iskolaszék. 1322 1 1

A zábidói róm. kath. tanítói állomásra december S-ra 
pályázat hirdettetik. Jövedelem: 1. hitközségtől 420 kor., 
2. államsegély 530 kor., 3. a tanító kap a/ egyházköz­
ségtől elegendő tűzifát. 4. van egy szobából ásó s 
konyhahelyiséggel ellátott lakása. Pályázók tanítónők is 
lehetnek. Tót nyelv ismerete mégkivántatik. Kellően fel­
szerelt kérvények ft. Pironcsák István c. kanonok _vi 
esneres-plébános úrhoz jablonkára (Árva m.) küldendő,-,.

' 1434 1- 1

Liptószentmártoni (ti. p. Rózsahegy, l.iptó m., róm:. 
kath. tanítói állomásra december 15-ig pályázat hirdette­
tik Javadalmzás: községtől 232 kor., államsegély ,63 kor, 
Vj iskolaház, kerttel. Mellékjövedelem 100 kor. Tannyelv : 
tót-tnagvar. Janovcsik iskolaszék: elnök. .4 a 1 1

Szombathelyi egyházmegye.

A nagyf.«!vai 'Szentgotthárd melleit) róm. , ith. • cp- 
iskolánal ferfitánitói állásra pályázat hírű...étik. Java:
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tőin ,, c a hgi, gw, g:T. 2-.ÍJ kor. államsegély, 
-■•ti sz-.-ba h réssfh KŐn-ó-s-rgt az egyik: osztályt 

a: te'.v.iitva tanitatu és a kántor-
■ r-r'.'v-äkfzüi I lari: iá 1 áli. 3. Az alóvs azonnal

■ iv: h . AöcóatrA. :142a 1 !
r.diakeeskedi : :v kann o-.okoAk páixázs: ■ : vir- 
n; in á::üí'.i. faxia-lsioni.; luOA kor. r/eíés,

l-cvct-v. bútorozott szoba. IMA ázat'ik az 
ilX’®; In.r, I küldendők. Xöíanó 
váia-znitnak. h i fér:: rá.v.izó 

<{' ti. 3Z OÍüÓt-irík
1

rédiesi

lalas/entbalaz-i
aljsA;Mí 'kíEíí kát

jthono iskolán ni nrosedt-sbeit Eév< 
aii.isra ivitk1:: ok le ve' es ten.tiiiin'ti, 

p.ib. ázhatnak ; s . •- m ki :: államsegély 
;k i ■'•! , ni gy no i dir lakás
a. . ■ K' :eé,.-s.-ége cv. lev-.:. -zeriin. Xáíasz 

délután ; : ! .or lesz. Sn-méhes inog 
V ..- azonnal eltogk-hatuí, ■. Eé-v v s (Zala m.)

•V. • n s Bkphszéki elnök 1415 1... 1
inain : no' :ó- ságodi non, katb: 

: ,a-:n deenheer /-íg n.kyaz.i; hirdetteiik. 
arak lakáson 'két szoba konyha, Kamara, 

* \ . : i - , lemenőnk ihn
vreU'Ssége kolevei szerint, Tanirónök. is 

- -. óm, ek. Ijgáíi; Káint,:-: apát. esperes-
mén- .(Zalaegerszeg) küldendők. Választás 
l-v v ■; ,-r.il.-:: les- Sag-ontehre 
■ -ieflés k.x;WUi1Ík. 140, 1 1

Veszprémi egyházmegye.
fvVücgyház templom néki:!. tóm., kath. 

másra . - ■ pályázat rdettetik.
i, pci sb,i, k-11ixíl'l. kunira, l-l-lmk kcsx* 
:té:ty--kr-en. tóváriba irteailanok hozadékinak 

értésé !-3 ■; kor to fii-lér: Ik-zen: összegó 
"i.átálg való A"..vs;-Áes:'. m.: elintézés alatt 

A .'. _o r -.-h.it: .-■. a -zó-.; c n <
lg-;- o kid,h-i-diii. 1 4 3X i -1

kimilag -rgcly-. ze", községi tani tiki 
lehetik, jaiaJaimazdsa : kőzségtö: 

"i-lik kér. > míg a rendes lakás foiépül, 
-. on'hlek. K ti-lességc: : egyik 

atti. hitetni emltzzreaii : iüttatti órái, 
adásán |vl-.:n le:'.'.:, i áuloriakr-an segéd- 
■kike, tantei -i. ElzVaidó deeeeti-er 10. 
i.Lviás eseiéti: azoniml éh! gklknido 

142á: II
kp! arh e ,,

-ne:: -s-t.vvtantt. : ai.asra pályázat hinivt- 
i.-li-'tle,. egvsz.'óxi-: bútorozott laka-. 

:. okv- 1 'ki. évben az i: nusodos/uin 
ép-; a h.i:-. -. .-égt- ii ti 1*3 kiállum- 

: . : "■ ess -gv! a 11. .. \ . X 1. osztályt
"ni a gventiekvkd K e: tiszteiéire- kisérni s 
ni. ismétiílsöket fölváltva oktatni, a kán- 
zökségiiez képest segédkezni s a kántór- 
'e-nent az égyha/ntegye: "(jondvisr-lés- - 

enni. A váiasz'ás dir. l en lesz. Szeme- 
"I n tészesülnek. (> -nánvokkal 

énees / .- , - Antit! ' esp.-piébnivis, i-ksz.
hiti 1 — 1

Sand ini'-gy in.i rom. nádi. nkkéiitközségben kán- 
a ni tői kilósra páhazai: hirdette tik, jdvedeírné : lakás 

-zvhdvai. meüéképd leiek. Diltíévéi szerint, részint 
T-. ü.-nnrn, ■ L-zin: ti-rmés/z-tbeit ói ni koronád Állam­

én. : I - r ze '. aiasztas december >én. Személyes 
. - • mtatik < tike.ele- tanítók kérvén-, tikét

isin>óiszí--. - tők címére i.Xtíháld, Sr-'nngy m.)
diel. £ 40S' 1-..1
Káptalantóti tZa; m.j -.hii iskohő kámorsigban 

htlvet'.rsiten-:- tudói, oklevrles tanító kerestetik, 
-‘'est: aüaniíőt H>Oő korona, kis bútorozott szoba, 

;--ei, tiszt,jgarassai. Kérvénye.-: december 1 i-ig vi-sza-

1910. november 21.

küldési bélvegekkel, beküldendők. Az állomás azonnal 
é!foglalandó. Nők is pályázhatnak. Bognár Károly esp. 
Pista: Xemesgiilács. 141'i 1 1

Kellemes hangú harmonium, teljesen új. 2 regiszteres, 
légszívó szerkezettel e költözés miatt tiitinvosau eladó. 
(í/ - r. Szeutniártoiikáta. 1424 I 1

Legolcsóbb papiangotttb, darab:.i 5 filler. Országos 
Katholikvs Magyar tskolaegyesillet által a budapesti kézi- 
tnunka-kiáilításmt 100 korona első dnial kitüntetve. Meg- 
éendelheti'. mmd-.-nféié szinhen ■ -s nagyságban, l’etni-.ka 
/..ken- tani!' tál. Zemplén-Sztára. 1430 ! 1

Népiskolai tar:- vagy tanít' -nő ege uradalmi nép- 
iskolához rvkh.orui'ba kerestetik. Pályázóik, akik a magyar 
nyelven kivid a horvát twelve! is binak, foivamoiivá- 
:r.alkat idein. 1 'uh Oyuia úrhoz Budapest, 1., Mé>z-mca 

szint mielőbb terjesszék he: 1330 3 3
Okleveles segédkánio: Tanító: kere-ek. havi 30 korona 

és teljes ellátással - mosáson zíviil. Egyek (Hajdú m.) 
Lakatos Dezső kántor. 1404 1 1

Oklevél hiányában állásukat v-'S/tett • katb. tanítók, 
tánbónők, óvót: óz. nyugalmazott tanítók, valausinl ilye­
né'-. - -vegtei ilhndói iővedrlmezó foglalkozást kaphatnak. 
Xíániat: levélcím : Kath. Máz: Ipar Rákosszentmihálv 

.1'.-: lapest in- -vt:i. I'aniti ■ :tgvelmeztessé..: .- hirdetésre 
:v érde-a-iiekvt. 1407 1- t

Fontos a horgony-kőépítőszekrény birtokosaira Aki
Heg itiv-K- p::i'-sz.ekre:ivv: ..'- niis unidun az ú- Ilorgony- 
Híib.:-píhó>szekrctiv:ó< a ital kibövíivni akarja, az. hozassa 
illeg magának azonnal a legújabb kőép ítésze krén v- á rj eg v- 
zé-.et. Az is hozassa meg magának, akinek nté-g nincsen 
Fi -inv-Kö-épít-i-zi-Krényr, mert ezen játékszer már 
tóin inint 25 é. ó:a a gyermekek kedvenc játéka. Fnr- 
duíi'in az.'-rmal egv levelezőlapon FB. liter l ó Ad. és Fa. 
céghez, kir. in x v- kain. s/.'mk el-• o-ztr. nzigv. 
ts kir. szab. .-ő'épíló-szekreny-r a; XXóén, 1.. Vlpemgásse ló'.

TANÍTÓGYŰLÉSEK.
Az Érsekujvárvidéki Népnevelők Egyesülete e hó

-2-ér tirtcitta m-.-g XXIX. évi kóizgyűlései iórsektíjvánut 
az - iram- Oroszlán.» dl-zteijnnébeii. A gyűlést szentmise 
előzte, ló tana mintegy 20': tart fért i t: jeóvniétében Szafá 
Mnn- mivardi tötanin-, egvesuied elnök szép beszéddel 
nyitotta meg a gvu'rst. A :n idem vallástalan, szellemi 
araiitlatoka: lázr,:ta e- er:::,- rgviiáz-liazai-lienes n:lire-k 
vys-.-t. I tára dm seen it:. Vilmos egyház megvei segédtan- 
'•r'c.e." s/oa tt aki dicséreté: íejezí k- a népnevei ő- 
egye.'fiielnek es önó-néi az ii: niegnv.Ivánul-1 a/ ómtuda- 
i is ..,'ii"!isn< férfi... útor íellepé-'.ért. Maid az clnó.k 
eltn: s .-a'vetkezett. í vben :/ ehtök szép szavakkal bú- 

cSuzik el ló 1 ss István szintűi fnianiiótpi. az egyesület 
társéin ikct-il. a,:: mosd 4'2 évi hitvadá-us tanítói iintn- 
k:\lk«idára után nyűgül unba vonult. A továbbiakban a 
k!>ronumKáj.iml számolt be részletesen. Ezután a íis/t- 
ujitás következett C^epreghy Ká>oh tardoske.M: :óítan;tó, 
kpreliiük a lelkesii)és hangján szol ó-s aján n, a közgyű­
lésnek, hogy egv lián gulag ismét Szabó "Ján..-t vákisszak 
meg. aki mar r> even keresztül tr-íielségevei, szorgalmas 
munkájával és rálérmet'ségév-.d az egvesületer fölvirágoz- 
ti'itlü. A ko/gx iile- I iriás; ie.kev-Jv-rei, tűntet Meg váiasz- 
:ó:ta nieg .szeret s ezzel t,• ij- elégtételt szolgáltattak 
az érdemes n-rriimak rt/nksa! szemben, akik e bátor, ön- 
tuxtau s. Katin.hsus férőn letörésén fáradoztak. A tisztikar 
a lé:: maradt A ttsztrijitás után Horváth Alrvns (tereiii 
: itaui o A tonomimika löriénete - hiralata eiinen 
sz.-.p, lartalmas értekezési oivasoit fel, melyet az egvesü- 
le:t -mily figyelemmel kisért. í ztitán./ u is iü-rencz iar- 

v.-tanító -Az esz,tergom-egyhazmt'gvei tanítóiegye- 
s lief» alapszabály.tervezetét terresztette eíö. E tárgynál 
hosszú, élénk vita Keletkezeti; A tervezetet általánosságban 
elfogadták, kinyomatják é- az összes. Eszlergomegyház- 
njegvében levő köröknek tárgyalás végett m-gküldík. 
hjdítványpk következtek. ,\ vágsellyei kör azt inditv.i 
nyozza, hogy az egyesület írjon te! a Kath. Tanítók

1
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Orsz. Bizottságához, hogy a nyugdíjas tanítók fizetés­
re; i'íp/vse ügyében lépéseket legyen. Kifogadták. Schnei- 
dt’ heretic tanító ■ A gyermekléiek tanulmányozása» 
uniti kérdéses tiiz.etét a tagok figyelmébe ajánlják. Kacsán 
Karolvudvnrdi tanító a követkézéi indítványt terjesztette elő: 
Az iirsekújvún-idéki Xfpnevelok Egyesülete felháboro­
dó ■<ül. veszi tudomásul <i limitált Országos Bizottsága- 
riiiú ez eV ■itigusztusábah hozott ama határozatát, mely 

o ’ont a hitvallást ■ tanítóképzés megszüntetését és az 
r;:i tanitoke'nzi s 'e, tintását kívánja, tiltakozik az 

elán. hogy >N tanító határozatot hozzon 30.000 tanító 
neu'ren. lógva nettkor kívántja az egyesület a hitvallásos 
kí nzók t‘inti tunstget. sót azok liilnmsegéh is fejlesztései. 
Il:r a:: egyesület e.ismert az egyesülés uszabadságát, de 
eiio-dul a szabadkőműves, szociáldem krata ■ tanítok 
.‘szabad kgyesit.etr-'-tői és rrté/y megbotránkozással tteli el 

' a hangot és törekvést, mellyel a keresmény Magvar- 
ország leromboláséira es a hitvullásos megsemmisítésére 
törnek." 1'/ indítványt élénk vita követte es nagy lelke- 
"i -rsel logadták el. Az előadó azonban azt hangsúlyozta, 

h"..y a s/at adkúinűves áramlat ellen vajó eme tiltako­
zás negatív dolog Ha csak e mellett maradunk, akkor 
még jóformán semmit sem tettünk. Azért felhívta a 
tanítóság figyelme: a szabadegyesülettel szemben való 
r; teljes tömörülésére. Utána egy másik indítványt és 
ugvancsak Kocsán Károly terjesztett elő : Az Krsekuj- 
\ a: vidéki Népnevelők Kegyesfflete» : .1 munkás méltó az <i 
héure, az evangélium eme alapján állva követeli az 
!'Jh7. XXVIi. t.-e hatályon kívül helyezését és a kath. 
tat ítóknak az állami tanítókká! teljesen egyenlő anyagi 
e látását. A nyugdíjtörvény rögtöni revízióját és az elemi 
népoktatás hatékonyabb fejlesztését. Az egyesület írjon 
fel a Kath. Tanítók Orsz. Bizottságához, hogy mielőbb 
országos kongresszust hívjon össze, ahol követeljék a 
felekezeti tanítók végleges fizetésrendezését.« Kzt is nagy 
lelkesedéssel elfogadták és a többi kath. tanítóegyesüle­
tekhez is átírnak hasonló állásfoglaláséit. A magas szín­
vonalú gyűlés a Hvmnnsszal kezdődött és a Szózattal 
végződött.

INGYEN!
A RICHTER féle

Horgony-

Kőépítő-
szekrények

Horgony-Hídkőépítőszekrények
új képes árjegyzéke épen most jelent meg. 
Pontos tájékoztató azon szülők számára, 
akik gyermekeiknek a hireseredeti gyárt­
mányt beszerezni akarják. A beküldés 
bérmentve eszközöltetik Richter F. Ad. 
és Társa, kir. udv. és kamarai szállítók 
által. Bécs, 1., Operng. 16. A 1 lor- 
gony-Kőépítőszekrények valamennyi játék- 
árú-üzletben készletben vannak, azonban 
csakis «Horgonynyal ellátott szek- 

fényeket fogadjunk el. «..•

w

RIGLER JÓZSEF EDE
□ PAPIRNEMÜOYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG □

lESFmOMABB
CSONTLEVtl is 
0KMRF1YPRP1R

BUDAPEST
VI, RÓZSA-UTCA 55.

Chromolitografiai műintézet és könyvnyomda
készít: részvényeket, csekk, pénztárjegyeket, taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, piakárokat művészi 
kivitelben. o

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában 
kitűnő anyagból laposan nyíló üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. a

Iskolai felszerelések, u. m.- irkák,gyakorlatok, rajz­
füzetek, rajztömbök, vázla könyvek stb. készülnek. 

Levélboriték- és levélpapír-osztályban állandóan 
díszes levélpapír- és boriték-különlegességek csinos 
dobozokban, eljegyzési és névjegykártyák készülnek. 

„Adria“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok ás 
felszerelések. □

Oizella-Telepi fanem ügyár modern Írod a-he ren­
dezések, iskolai és mérnöki rajz- és írószerek lerakata.



Irodalmunk legújabb hajtásai *»e
Karácsonyi ajándékul, a téli estékre kedves, áriékes olvas­
mányul ajánljuk a kathodkus szépirodalom, tudományosság 
x/x/x/v/v/ és vallásos élet legfrissebb termékeit, v/v/v/v/x/

Erzsébet királyné kisé-Szurszum Korda.
' -v .W'ti’vv '• !.i SzO'Uirr

Nehéz út.
K 2.

O
intői. O

K 2.40 %
---------- O

O o 
o 
o o o 
o 
o o o o o o 
oa tegnap, ma és holnap irodalmából. O

ilhiíáv 1 °

relében.
Ina 5:tá’uv I r : rőfnó KS

K 2. . díszesebb
K 5. , pcigímvnt-

K 6.

Utazás keleten.
•its latd

K 6.

Az első!
vrsek 1! tu

K 2.

Emberi okmányok

Irta A'i K 10.

Párhuzamok
a keresztény cg es más vallások kö-ött.
;■ Zuhrörkv Madár dr. K 1

Krisztus jelenléte az 01- 
táriszentségben.

1 ' Srhn!' t.'.'.'ii. dr. K 1.

A Galilei-kérdés.
i"t ! József ár. K 1.

Természettudomány és
igaZSág. 1 /‘brr. H d. K 1.

Nagy Budapest.
Útmutató a főváros - an. Szam« kép- 

Kam ■ n K "avX. K 1.

Mindszenty Gedeon élete 
és költészete.

mrimanv. UnSikS. K 2.

Amerikai naplókivona­
tok, jegyzetek, naplótöredékek.
Irta 1>JT .4. P gróf. Kő.

Üdvözlégy Mária!
lm ídságoskönyv Szűz. Mária tisztele­
tére. Irta Walter Gyula dr. Xvi.lca- 
dik kiadás Arak a különféle kötések 
szerint 2.40, 6. .8. . 10. , 15.

Elmélkedések,
Irta Prohánha Ottokár d>. U| kiada t. 
K 8. , 10. 12.

Kalauz a krisztusi életre
Ina ó~ns-:r Anral. K 3

Jöjj Uram Jézus.
üv'a-Kran dldoxo ízycnuekék ima 
könvve. Ara v iszönkölé-ben K 1.60

Az irgalmasság golgo­
tája. Regény Szegény 
élet, gazdag lélek.
I: Íbisz élés. Ina Sz-kiuv János. K 2.

Erkölcsi tökéletesedés- | A ,‘!”Sí"“S^SZOn1'
tan. Irta Hajdú Tibor dr. ]< 2.50

Az egyház és állam szét 
választása

K 1.

O
Oo
<0

Az üldözöttek.
Irta Sheehan Páter. K 2.

Vcuaazuiaa o . . . . .
s a francia szétválasztási törvény. ^ A KalanflOSOK.
h-a Keu.tr János. K .60 O líitisági színmű. <11 szindarahbán vsak

-------------------^ Feri:-szerep! "k vannak s intézetek szá-
O mára, kidönö un farsangi előadásra 

lirdos Renée. K 4. ^ alkalmas.) ina Vönisváry E. K .32
Aranyveder.

kersskía»

Me r.ndelhefök a SZENT-ISTVÁN-TARSULAT könyv­
eken Sudap2st, IV. Iker., Kecskeméti-utca 2. szám.
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A nm. m. k. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter által 104988 909. sz. alatt engedélyezve.

MAGYAR SZÉPÍRÁS
a neve ama igen célszerű és legolcsóbb irofüzet- 
snrozama'u, amely Szirmai József nyom-in átdol­
gozott kiadásban megjelent. Minden oldal első sora 
kali grafikus előírás, célszerűen fokozatos tanmenet 
szerint 12 s/ám. Ára pedig":

300 drb. vegyesen is, K 3-50. .Mutalvánvsoi 
30 f. beküldése esetén (bélyegekben i-) bérn

H0R0V1TZ ADOLF Nagyszombat

Köppl féle tinta-preparátum ok gyára

W. LAMPEL, BÖHM.-LEIPA.
1071 6—10

Mindennemű felvilágosítással szolgáló 
jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. 
A meg- endelések lebonyolítása az üzlet­
menet egys/eriisiiése végett utánvéttel 
történne . Magyar levelezés

3 ktlogramostól 5 ig terjedd bődön->k- 
ben, ára kgkint 4 korona. — 3 kg. 20 - 25

KÜLÖNLEGESSÉG:

Alapítási év: 1880.

Általános Gallus-tintapor
Rögión elkészíthető a legkitűnőbb minőségű

Alapítási év: 1880.

i-tinta.

Megjelent és kapható !

A Földrajztanítás Vezérkönyve 1. kötete.
A földrajzi alapfogalmak, szülőföldismeret és iskolai kirán­
dulások módszeres feldolgozása a lti. elemi os/táU-ban. 
Második kiadás. Ara 3 k:>r. Kapható . VADAY JÓZSEr- 

------ NÉL, NAGYVÁRAD. ............ ...............

kötetben, mi'da írással. Ára 40 fill. Megre-de'hető a szerző;
VADAY JÓZSEF ig.-tanító címén, NAGYVÁRADON. 
Sok táblai írástól felmenti a tanítót! Mutatványt a 
cd cd cd cd szerző ké;/seggel küld. cd d a a

Szepírasi es Helyesírási Gyakorlatok

Védjegye:

ifi; fű;;

MAGYAR
TÖRLŐGUMM1

:
kapható minden papír-
= kereskedésben. =• rl, ■

M r 1 M Ríi v- RG MAGYAR
RUGGYANTAÁRÚGYÁR

Magyar címer a véd- RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Magyar diák csak 

ezt s egy e ! BUDAPEST. g79.6_6

Karácsonyi énekeim
általános tetszést arattak és ismét kaphatók. 60 fillérért bér­
űi ént ve szállítom. Bélyegekben.is beküldhető.

Kováts Sándor.
1503 2—3 kántortanító.

Alsóság (Vasir.egye).

Stampay ének- és imakönyve
(XVII. k., 32 oldallal áremelés nélk I bővítve.uj kottafűzet ingyen !) 
csinosan kötve 30 fillér, vászonban 50 fillér. Tízre egy 
darab ingyen. Kapható bőr-, bársony-, plüs- és selyem köles­

ben is külön árkedvezménnyel 775 ! ; — 20

KÖBÖLKUTON (ESZTERGOMMEGYÉBEN)

MARX és MEREI
tudományos műszerek gyára 

VI., BULCaÚ-llTCA 7. : : : TELEFON 21—06.

Migépel díaposüioeh. liiai és egyéb tanítási eszhözöfe.
Felekezeti

iskolák tel
jes felsze­
relése az új
tantervsze-

Arjegyzekek
díjtalanul

Küldetnek.
404-26

t Aki még nem ismeri a H0R0V1TZ ♦
♦ ADOLF-nál Nagyszombatban megjelent *

Ilii RAJZFÜZETEKET,
♦ a sikeres rajztanítás érdekében hozasson azonnal
♦ mutatványsorozatot.
♦ Természeti és használati tárgyak ábráiból fokozatos 
j tanmenet szerint tervezte: NAGY JÓZSEF. 12 szám 
t á 10 fillér, tanítóknak 7 fillér. Mutatványsorozat a 
J hozzávaló vezérfonallal együtt (Népiskolai modern 
$ rajzoktatás. 50 fillér) V30 korona elő leges beküldése 
t mellett (bélyegekben is) bérmentve. 1302 2—3 ♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦

♦♦
♦♦
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Első magyar vili. erőre berend. hangszergyár.

Stowasser János
császári és kir udvari szállító,

.. n; , norahá;:: tagos, budapesti színházak, 

.'.ettettkaJémU, zenedék, az (összes fővárosi isko­
lák srh. s. 3 hang fokozó gerenda es a

tavit :: Rák v.-i-tárogató feltalálója.

Budapest, 11., Lánchid-u. 5. sz. 
Gyár: II., Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
= és fúvós hangszergyára. =

Tárogatók 70 

Harmoniumok

hegedűk

Hangfokozo 
erenda. m

Pedál - harmo­
niumok legolcsóbb 
gyári árban.

Tanerőknek 
kedvezmény!

Javítások a Iee- 
mü vészi eb h kivitel 
ben. -- Árjegyzék 
kívánatra ingyen 
bérmentve.

8
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Az O. K. Tanügyi Tanács 
által engedélyezett és vég­

legesen módosított:
Váltöszámgép és vezérkönyv 23' K 
Méterrúddal és órával 30"
összes mértékkel 40"

^ j=

QilliiiiiiiiiilllillliiimilliliiilillliiillillliliilliiliiiiQ

Hegedűk, cimbalmok,
fuvolák, gordonkák, citt érák, gittárok, gram mophcnok 
és egyéb hangsztrck, csakis elsőrendű gyártmányok,

rendkívül olcsó 
.................... '**, *** árban. ***

JlTáLIlL
3űr Kérjen hangszer­

árjegyzéket. Tag
Rudas m -6 

Zsigmond
Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet körút 48. sz.

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féie

hat rnoniumok 1

Az előkelő valódi
Zim merman n-f éle

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők közvet­
len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium - katalógus ingyen i
I I-zIívÍaI/ • l 'Pcse* Szcnt - Péten ár. 
VLlClCh • Moszkva.Rigat-sLondon.

Minden iskola kötelező felszerelési tár­
gyát képezi (Su3.30. JY n. 1905. minisz­
teri rendek-te) a remek kivitelű v v <?Óvakodjunk; a

szeszesitaloktól
e. falikép. ... Ára K 2. IVm 50 fill.
Kiadja a i34S 3—7 c v v> <? *? v c

POLATSEK-félc
Temesvár. ■ ■ ■ ■ ■

= r MMMl

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25 8 (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok m vdkét rendszei 
szerint és minden nagysá an pontos or­
gona-méretekké': templo k, szemináriu­
mok részére és mim g a korió orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. ::

Tanerőknek s lelkészeknek különös szá­
zalékenged mén v. Árjegyzék ingven és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

• t<=r>4PM mm ovf-n t.a I udapfs\ Vili.. Szentkirálvi-ijtca


